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1 Εισαγωγή 
 

Η όγδοη έκθεση σχετικά με τη μετεγκατάσταση και την επανεγκατάσταση παρουσιάζει 

επικαιροποιημένη κατάσταση προόδου σε σχέση με την τελευταία έκθεση της 9ης Νοεμβρίου
1
 

και αξιολογεί τις ενέργειες που αναλήφθηκαν από όλα τα σχετικά ενδιαφερόμενα μέρη από τις 8 

Νοεμβρίου 2016 έως τις 6 Δεκεμβρίου (η περίοδος αναφοράς) για την υλοποίηση των 

δεσμεύσεων που αναλήφθηκαν στο πλαίσιο των προγραμμάτων μετεγκατάστασης και 

επανεγκατάστασης. 

 

Λαμβανομένης υπόψη της συνεχιζόμενης επείγουσας ανάγκης παροχής στήριξης τόσο στην 

Ελλάδα όσο και στην Ιταλία, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, κατά την τελευταία σύνοδό του στις 20 

και 21 Οκτωβρίου 2016,
2
 επανέλαβε την έκκλησή του να ενταθούν περαιτέρω οι προσπάθειες, 

προκειμένου να επιταχυνθούν η μετεγκατάσταση, ιδίως για τους ασυνόδευτους ανηλίκους, και 

τα υφιστάμενα προγράμματα επανεγκατάστασης.  

 

Από τις 6 Νοεμβρίου 2016 έχουν φτάσει στην Ελλάδα 1 883 άτομα
3
. Ο συνολικός αριθμός των 

μεταναστών που βρίσκονται στην Ελλάδα αυξήθηκε σε σύγκριση με την προηγούμενη περίοδο 

αναφοράς και, σύμφωνα με στοιχεία της 6ης Δεκεμβρίου, ανέρχεται περίπου σε 62 000 

μετανάστες, εκ των οποίων περίπου 16 200 άτομα στα νησιά και περίπου 45 800 άτομα στην 

ηπειρωτική Ελλάδα
4
. Στην Ιταλία έχουν φτάσει από τις 6 Νοεμβρίου 9 395 άτομα

5
, αριθμός που 

αντικατοπτρίζει υψηλότερη τάση συγκριτικά με το 2015 (αύξηση της τάξης του 18% σε 

σύγκριση με το 2015). Οι αφίξεις πολιτών της Ερυθραίας, η κύρια ιθαγένεια που είναι επιλέξιμη 

για μετεγκατάσταση στην Ιταλία, παρέμειναν επίσης σε υψηλό επίπεδο (η ιθαγένεια Ερυθραίας 

έρχεται σε δεύτερη θέση μεταξύ των ιθαγενειών με τις περισσότερες αφίξεις στην Ιταλία, 

υπερβαίνοντας τις 888 αφίξεις κατά την περίοδο αναφοράς, αριθμός που αντιστοιχεί στο 11,6% 

των αφίξεων).  

 

Κατά την περίοδο αναφοράς μετεγκαταστάθηκαν ακόμη 1 237 άτομα, με αποτέλεσμα ο 

συνολικός αριθμός των ατόμων που έχουν μετεγκατασταθεί μέχρι σήμερα να ανέρχεται σε 

8 162 άτομα (6 212 άτομα από την Ελλάδα και 1 950 άτομα από την Ιταλία). Όπως αναμενόταν 

στην 7η έκθεση, τον Νοέμβριο σημειώθηκε αύξηση στον αριθμό των μεταφορών με τη 

μετεγκατάσταση 1 406 ατόμων – ο υψηλότερος αριθμός σε διάστημα ενός μήνα έως τώρα. Ο 

αριθμός των μετεγκαταστάσεων από την Ιταλία (401) σχεδόν διπλασίασε τα άτομα που 

μετεγκαταστάθηκαν τον Οκτώβριο και είναι ο υψηλότερος έως σήμερα από την Ιταλία, ενώ ο 

αριθμός των ατόμων που μετεγκαταστάθηκαν από την Ελλάδα φαίνεται να έχει σταθεροποιηθεί 

προς το παρόν σε περίπου 1 000 ανά μήνα. Αυτοί οι αριθμοί αντιπροσωπεύουν μια συνεχή 

θετική τάση. Λαμβανομένης υπόψη της σταδιακής άρσης των εμποδίων που παρακωλύουν τη 

μετεγκατάσταση, οι συγκυρίες είναι κατάλληλες για τα κράτη μέλη να αξιοποιήσουν την πρόοδο 

που έχει σημειωθεί έως τώρα και να εντείνουν περαιτέρω τις προσπάθειές τους, ώστε να 

εξακολουθήσουν να αυξάνουν τις μηνιαίες δεσμεύσεις για μετεγκαταστάσεις και μεταφορές, 

                                                 
1  COM(2016) 720 final. 
2  Συμπεράσματα του Συμβουλίου της 20ής Οκτωβρίου 2016 

http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2016/10/21-european-council-conclusions/. 
3  Ο αριθμός των διαπιστωμένων παράνομων διελεύσεων συνόρων μεταξύ σημείων συνοριακής 

διέλευσης που ανέφερε η Ελλάδα από την Τουρκία μέσω των θαλάσσιων και των χερσαίων συνόρων 

από τις 7 Νοεμβρίου έως τις 4 Δεκεμβρίου 2016, όπως αναφέρεται στην εφαρμογή για τη διαβίβαση 

πληροφοριών σχετικά με τις κοινές επιχειρήσεις (Joint Operations Reporting Applications). 
4  Πηγή: ελληνικές αρχές.  
5  Πηγή: ιταλικό Υπουργείο Εσωτερικών για το διάστημα από τις 7 Νοεμβρίου έως τις 4 Δεκεμβρίου. 

http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2016/10/21-european-council-conclusions/
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καθώς και να διασφαλίσουν ότι όλα τα άτομα που είναι επιλέξιμα για μετεγκατάσταση στην 

Ιταλία και την Ελλάδα θα μεταφερθούν έως τον Σεπτέμβριο του 2017. Κάτι τέτοιο απαιτεί 

σταθερότερες προσπάθειες από όλα τα κράτη μέλη μέσω της αύξησης του αριθμού των 

τακτικών δεσμεύσεων και των μεταφορών ανά μήνα, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι από τον 

Δεκέμβριο του 2016 τουλάχιστον 2 000 άτομα μετεγκαθίστανται κάθε μήνα από την Ελλάδα και 

τουλάχιστον 1 000 άτομα από την Ιταλία καθώς και να διασφαλιστεί επίσης η συνέχιση της 

σταδιακής αύξησης των μηνιαίων δεσμεύσεων και μεταφορών για λόγους μετεγκατάστασης.  

 

Όσον αφορά την επανεγκατάσταση, η εφαρμογή των συμπερασμάτων του Ιουλίου του 2015
6
 για 

την επανεγκατάσταση 22 504 ατόμων εξακολουθεί να ακολουθεί καλή πορεία, και έχουν 

επανεγκατασταθεί μέχρι στιγμής 13 887 άτομα, αριθμός που υπερβαίνει το 50 % του συνολικού 

αριθμού που έχει συμφωνηθεί. Μετά τη δημοσίευση της προηγούμενης έκθεσης 

επανεγκαταστάθηκε μηνιαίος αριθμός-ρεκόρ 2 035 ατόμων, κυρίως από την Τουρκία, την 

Ιορδανία και τον Λίβανο. Μέρος της επανεγκατάστασης στο πλαίσιο του συγκεκριμένου 

ευρωπαϊκού προγράμματος εξυπηρετεί επίσης τον σκοπό της εφαρμογής του μηχανισμού 1:1 

που προβλέπεται στη δήλωση ΕΕ-Τουρκίας. Από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του εν λόγω 

μηχανισμού, στις 4 Απριλίου,
7
 έχουν επανεγκατασταθεί από την Τουρκία στην ΕΕ και τη 

Νορβηγία 2 761 άτομα, συμπεριλαμβανομένων 544 ατόμων μετά τη δημοσίευση της 

προηγούμενης έκθεσης. 

2 Μετεγκατάσταση 

2.1 Κυριότερα επιτεύγματα κατά την περίοδο αναφοράς  
 

Η Επιτροπή συνεργάστηκε στενά με τις ιταλικές και τις ελληνικές αρχές, καθώς και με τα 

κράτη μέλη, τους οργανισμούς της ΕΕ και άλλους εταίρους για την εξεύρεση λύσεων για την 

άρση των εμποδίων σε επιχειρησιακό επίπεδο. Τούτο θα συμβάλλει στην ενίσχυση της 

κανονικότητας και του ρυθμού των μεταφορών για λόγους μετεγκατάστασης προς επίτευξη 

μηνιαίων μέσων όρων που θα δώσουν τη δυνατότητα σε όλα τα άτομα που είναι επιλέξιμα 

για μετεγκατάσταση να μεταφερθούν έως τον Σεπτέμβριο του 2017. 

 

Στην Ελλάδα, η ικανότητα καταγραφής της Υπηρεσίας Ασύλου για αιτούντες που ανήκουν 

σε μία από τις ιθαγένειες που είναι επιλέξιμες για μετεγκατάσταση ανέρχεται σε 175 ανά 

ημέρα ή περίπου 3 500 ανά μήνα. Έως το τέλος του Ιανουαρίου του 2017 αναμένεται να έχει 

καταγραφεί πλήρως το 87% των προκαταγραφέντων αιτούντων που ανήκουν σε επιλέξιμες 

για μετεγκατάσταση ιθαγένειες. Η διαδικασία καταγραφής προβλέπεται να ολοκληρωθεί έως 

το τέλος του Απριλίου του 2017. Στη συνέχεια, ενδέχεται ο αριθμός των ατόμων που 

εντάσσονται στο πρόγραμμα μετεγκατάστασης να μειωθεί. Σε αυτή τη βάση και σύμφωνα με 

τον τρέχοντα ρυθμό μετεγκατάστασης (που έχει σταθεροποιηθεί στη μεταφορά 1 000 ατόμων 

μηνιαίως) η Επιτροπή θεωρεί ότι προκειμένου να διασφαλιστεί η ομαλή διαδικασία 

μετεγκατάστασης και να αποφευχθεί μια μη βιώσιμη συσσώρευση υποθέσεων, ο ρυθμός 

μετεγκατάστασης θα πρέπει να ενισχυθεί. Από τον Δεκέμβριο του 2016 τα κράτη μέλη θα 

πρέπει να μετεγκαθιστούν τουλάχιστον 2 000 άτομα ανά μήνα. Ο αριθμός αυτός θα πρέπει να 

αυξηθεί σταδιακά ώστε να ανέλθει τουλάχιστον στις 3 000 μεταφορές για λόγους 

                                                 
6  Συμπεράσματα των αντιπροσώπων των κυβερνήσεων των κρατών μελών, συνελθόντων στο πλαίσιο 

του Συμβουλίου, σχετικά με την επανεγκατάσταση, μέσω πολυμερών και εθνικών μηχανισμών, 20 000 

ατόμων τα οποία χρήζουν σαφώς διεθνούς προστασίας (11130/15).    
7  SN 38/16 της 18.03.2016. 
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μετεγκατάστασης μηνιαίως από τον Απρίλιο του 2017. Έως τότε, η πλειονότητα των 

αιτούντων μετεγκατάσταση θα έχουν ήδη καταγραφεί και θα είναι έτοιμοι για 

μετεγκατάσταση· συνεπώς η εν λόγω περαιτέρω επιτάχυνση κρίνεται απαραίτητη 

προκειμένου να αποφευχθούν οι παρατεταμένες περίοδοι αναμονής για τους αιτούντες, καθώς 

και οι κίνδυνοι για δευτερογενείς μετακινήσεις, ενώ θα συμβάλλει στην τήρηση, στο μέτρο 

του εφικτού, των χρονικών περιθωρίων της διαδικασίας μετεγκατάστασης που προβλέπονται 

από τις αποφάσεις του Συμβουλίου.   

 

Οκτώ κράτη μέλη και δύο συνδεδεμένες χώρες δεσμεύτηκαν για περίπου 1 560 θέσεις τον 

Νοέμβριο και περισσότερες από 1 000 μεταφορές για λόγους μετεγκατάστασης 

πραγματοποιήθηκαν από 13 κράτη μέλη και δύο συνδεδεμένες χώρες. Η επίτευξη των στόχων 

είναι συνεπώς δυνατή υπό την προϋπόθεση ότι όλα τα κράτη μέλη αναλαμβάνουν δεσμεύσεις 

και μεταφορές με σταθερό μηνιαίο ρυθμό (ακολουθώντας το παράδειγμα των κρατών μελών 

που κάνουν ήδη κάτι τέτοιο).  

 

Στην Ιταλία, ο ρυθμός μετεγκατάστασης τον Νοέμβριο ήταν ο υψηλότερος που σημειώθηκε 

από την έναρξη της διαδικασίας. Τούτο αποδεικνύει ότι οι προσπάθειες της Επιτροπής, των 

ιταλικών αρχών, των κρατών μελών και των συνδεδεμένων χωρών, των οργανισμών της ΕΕ 

και άλλων εταίρων κατά τόπους αποφέρουν καρπούς. Ο Δεκέμβριος αναμένεται να οδηγήσει 

σε περαιτέρω αύξηση του αριθμού των μεταφορών για λόγους μετεγκατάστασης (έχουν 

προγραμματιστεί περισσότερες από 600 μεταφορές για λόγους μετεγκατάστασης). Ωστόσο, η 

τάση αυτή θα πρέπει να ενισχυθεί. Ο αριθμός των αιτούντων μετεγκατάσταση εξακολούθησε 

να αυξάνεται και, βάσει των πληροφοριών από το ιταλικό Υπουργείο Εσωτερικών, 5 300 έως 

5 800 Ερυθραίοι είναι σήμερα δυνητικοί αιτούντες μετεγκατάσταση στην Ιταλία. Δεδομένου 

του αριθμού των καταγεγραμμένων αιτούντων σε αναμονή για μετεγκατάσταση (σε 

ορισμένες περιπτώσεις έως και για έξι μήνες), η τάση των μεταναστευτικών ροών και του 

ποσοστού των Ερυθραίων (περίπου το 12% της μεταναστευτικής ροής και κατά μέσο όρο 

1 800 ανά μήνα), η Επιτροπή θεωρεί ότι προκειμένου να επιτευχθεί βιώσιμος ρυθμός 

μετεγκατάστασης, τα κράτη μέλη θα πρέπει να μετεγκαθιστούν τουλάχιστον 1 000 αιτούντες 

μηνιαίως έως τον Δεκέμβριο του 2016 και σταδιακά να αυξήσουν αυτόν τον αριθμό έως ότου 

ανέλθει στις 1 500 μεταφορές λόγω μετεγκατάστασης μηνιαίως έως τον Απρίλιο του 2017.  

 

Για την επίτευξη αυτού του στόχου, αφενός, η Ιταλία θα πρέπει να αυξήσει το προσωπικό που 

επεξεργάζεται τις αιτήσεις στη Μονάδα του Δουβλίνου και, αφετέρου, περισσότερα κράτη 

μέλη θα πρέπει να λάβουν μέρος στη μετεγκατάσταση από την Ιταλία, ενώ η συμβολή τους 

από άποψη δεσμεύσεων και μεταφορών για λόγους μετεγκατάστασης μηνιαίως θα πρέπει να 

είναι σταθερότερη έτσι ώστε όλα τα κράτη μέλη να δεσμεύονται και να μετεγκαθιστούν με 

σταθερό μηνιαίο ρυθμό (τον Νοέμβριο του 2016, δύο κράτη μέλη και δύο συνδεδεμένες 

χώρες δεσμεύτηκαν για 850 και πλέον θέσεις και τέσσερα κράτη μέλη και μία συνδεδεμένη 

χώρα μετεγκατέστησαν περίπου 400 άτομα). Οι ρυθμίσεις με την Ευρωπόλ για τη 

διευκόλυνση πρόσθετων συνεντεύξεων ασφαλείας συζητήθηκαν στη συνεδρίαση των 

αξιωματικών συνδέσμων στη Ρώμη στις 25 Νοεμβρίου 2016 και τέθηκαν σε ισχύ την 1η 

Δεκεμβρίου 2016. Η συγκεκριμένη ροή εργασίας έχει ενσωματωθεί επίσης στο πρωτόκολλο 

μετεγκατάστασης για την Ιταλία το οποίο θα υιοθετήσουν στη συνέχεια τα κράτη μέλη και οι 

συνδεδεμένες χώρες. Αυτή η θετική εξέλιξη από την άποψη του περιορισμού των 

εναπομεινάντων εμποδίων στη διαδικασία ανοίγει τον δρόμο ώστε περισσότερα κράτη μέλη 

να δραστηριοποιηθούν στην Ιταλία και να επιτύχουν τους μηνιαίους στόχους.  
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Ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων
8
 που φτάνουν στην Ιταλία συνέχισε να αυξάνεται 

(24 595 αφίξεις από τις αρχές Ιανουαρίου έως τις  2 Δεκεμβρίου 2016, μεταξύ των οποίων 

3 714 Ερυθραίοι, 200 Σύριοι, 384 Ιρακινοί, καθώς και 13 Υεμένιοι)
9
, ενώ οι περισσότεροι 

ανήλικοι ταξιδεύουν μόνοι τους. Στην Ελλάδα, το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

αναφέρει ότι, σύμφωνα με στοιχεία της 17ης Νοεμβρίου, ο εκτιμώμενος αριθμός των 

ασυνόδευτων ανηλίκων που βρίσκονται επί του παρόντος στην Ελλάδα ανέρχεται σε 2.300 

ανηλίκους. Όπως έχει ήδη αναφερθεί σε προηγούμενη έκθεση, κατά την εκτεταμένη 

διαδικασία προκαταγραφής στην Ελλάδα εντοπίστηκαν 1 225 ασυνόδευτοι ανήλικοι,
10

 εκ των 

οποίων το 48 % (περίπου 588) ανήκουν σε μία από τις ιθαγένειες που είναι επιλέξιμες για 

μετεγκατάσταση (36 % Σύριοι και 12 % Ιρακινοί)
11

. Υπό αυτή την έννοια, από τους 501 

ασυνόδευτους ανηλίκους που είναι επιλέξιμοι για μετεγκατάσταση και έχουν καταγραφεί 

πλήρως στην Ελλάδα, οι 377 είναι «αποχωρισμένα παιδιά» και μόνο 124 είναι ανήλικοι που 

βρίσκονται εντελώς μόνοι τους στην Ελλάδα, που είναι και η κατηγορία η οποία παρουσιάζει 

τις περισσότερες δυσκολίες μετεγκατάστασης. Επιπλέον, οι 326 από τους 501 ασυνόδευτους 

ανηλίκους είναι ηλικίας 16 ή 17 ετών.  

 

Ο συνολικός αριθμός των ανηλίκων που έχουν μετεγκατασταθεί σε αυτήν την περίοδο 

αναφοράς ανήλθε σε 24 με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός των ανηλίκων που έχουν 

μετεγκατασταθεί μέχρι σήμερα να ανέρχεται σε 172 (71 ανήλικοι που ταξιδεύουν μόνοι και 

101 ανήλικοι που έχουν αποχωριστεί από τις οικογένειές τους)
12

. Αυτός ο αριθμός καλύπτει 

κατά κύριο λόγο τις μεταφορές λόγω μετεγκατάστασης από την Ελλάδα καθώς στην Ιταλία 

δεν μετεγκαταστάθηκαν ασυνόδευτοι ανήλικοι που ταξιδεύουν μόνοι και μόνο ένα παιδί που 

έχει αποχωριστεί από την οικογένειά του μετεγκαταστάθηκε στις Κάτω Χώρες τον Νοέμβριο 

2016. 

 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το 

Άσυλο (EASO) διαμόρφωσε ένα νέο έντυπο για τον προσδιορισμό της ευάλωτης θέσης για 

την καλύτερη χαρτογράφηση των ικανοτήτων των κρατών μελών για μετεγκατάσταση των 

                                                 
8  Στο άρθρο 2 παράγραφος 1 της οδηγίας για τις ελάχιστες απαιτήσεις ασύλου (οδηγία 2011/95/ΕΕ) ως 

«ασυνόδευτος ανήλικος» ορίζεται ο ανήλικος (ηλικίας κάτω των 18 ετών) που φτάνει στο έδαφος των 

κρατών μελών χωρίς να συνοδεύεται «από ενήλικο υπεύθυνο για αυτόν σύμφωνα με το νόμο ή την 

πρακτική του οικείου κράτους μέλους» [η υπογράμμιση δική μας]. Λόγω των διαφορών μεταξύ των 

κρατών μελών όσον αφορά τη νομοθεσία και την πρακτική, ο ορισμός των ασυνόδευτων ανηλίκων 

διαφοροποιείται από το ένα κράτος μέλος στο άλλο, με αποτέλεσμα τα παιδιά που έχουν αποχωριστεί 

από τις οικογένειές τους, συμπεριλαμβανομένων των ανηλίκων που είναι σύζυγοι ενηλίκων, να 

θεωρούνται ασυνόδευτοι ανήλικοι σε ορισμένα κράτη μέλη, ενώ σε άλλα όχι. Η κατάσταση αυτή 

δημιουργεί επίσης ανακολουθίες στα στοιχεία που υποβάλλονται σχετικά με τον συνολικό αριθμό των 

ασυνόδευτων ανηλίκων που μετεγκαθίστανται, διότι ορισμένα κράτη μέλη χαρακτηρίζουν ως 

ασυνόδευτους μόνο τους ανηλίκους που φτάνουν μόνοι τους και δεν συμπεριλαμβάνουν στα 

υποβαλλόμενα στοιχεία τα αποχωρισμένα παιδιά που μετεγκαθίστανται.  
9  Αναφέρονται μόνο οι ιθαγένειες που είναι δυνητικά επιλέξιμες για μετεγκατάσταση.  
10  http://asylo.gov.gr/en/wp-content/uploads/2016/08/Preregistration-

data_template_5_EN_EXTERNAL.pdf.  
11  Η μεγαλύτερη ομάδα ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα είναι αφγανικής ιθαγένειας, η οποία δεν 

είναι επιλέξιμη για μετεγκατάσταση. Ωστόσο, η ελληνική κυβέρνηση βρίσκεται σε επικοινωνία με 

αρκετά κράτη μέλη προκειμένου να διαπραγματευτεί την πιθανή εθελοντική μεταφορά των εν λόγω 

ανηλίκων υπό διαφορετικό καθεστώς από εκείνο που χορηγείται στους αιτούντες διεθνή προστασία. 
12  Επισημαίνεται ότι οι ελληνικές αρχές και ο ΔΟΜ δεν χρησιμοποιούν τον ίδιο ορισμό για τους 

ασυνόδευτους ανηλίκους· συνεπώς, τα αριθμητικά στοιχεία που υποβάλλονται από τις ελληνικές αρχές 

και τον ΔΟΜ διαφέρουν. Σύμφωνα με τα δεδομένα του ΔΟΜ, ο συνολικός αριθμός ανηλίκων που 

μετεγκαταστάθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς ήταν 23. Τα αριθμητικά στοιχεία σε 

αυτήν την περίπτωση συμπίπτουν με αυτά των ελληνικών αρχών. 

http://asylo.gov.gr/en/wp-content/uploads/2016/08/Preregistration-data_template_5_EN_EXTERNAL.pdf
http://asylo.gov.gr/en/wp-content/uploads/2016/08/Preregistration-data_template_5_EN_EXTERNAL.pdf
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διάφορων κατηγοριών ασυνόδευτων ανηλίκων. Επιπλέον, μια ειδική σύνοδος, στο πλαίσιο 

της  συνεδρίασης των αξιωματικών συνδέσμων στην Ελλάδα που έλαβε χώρα στις 11 

Νοεμβρίου 2016, αφιερώθηκε στην καλύτερη κατανόηση των εμποδίων για τη 

μετεγκατάσταση των ασυνόδευτων ανηλίκων από την Ελλάδα και την εξεύρεση λύσεων. 

Αυτή η συνεδρίαση ακολούθησε τις συζητήσεις που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια του 7ου 

φόρουμ για τη μετεγκατάσταση και την επανεγκατάσταση τον Οκτώβριο του 2016 για τους 

ασυνόδευτους ανηλίκους. Η συνεδρίαση κατέληξε στο συμπέρασμα ότι απαιτείται βελτίωση 

της διαφάνειας και της επικοινωνίας μεταξύ της Ελλάδας και των κρατών μελών 

μετεγκατάστασης σχετικά με την κατηγορία των ασυνόδευτων ανηλίκων που πρόκειται να 

μετεγκατασταθούν, το αποτέλεσμα της αξιολόγησης του συμφέροντος του παιδιού και τους 

νομικούς περιορισμούς των κρατών μελών μετεγκατάστασης για την αποδοχή συγκεκριμένων 

κατηγοριών ασυνόδευτων ανηλίκων. Η Ιταλία καταβάλλει επίσης περαιτέρω προσπάθειες να 

διευκολύνει τη μετεγκατάσταση των ασυνόδευτων ανηλίκων· ωστόσο, μένει ακόμη να 

θεσπιστεί μια διαδικασία που θα καθιστά εφικτή τη μετεγκατάσταση των ασυνόδευτων 

ανηλίκων που ταξιδεύουν μόνοι.  

 

Η Επιτροπή θα συνεχίσει να συνεργάζεται στενά με την ελληνική Υπηρεσία Ασύλου, τις 

ιταλικές αρχές, τους αξιωματικούς συνδέσμους των κρατών μελών, τον Ύπατο Αρμοστή των 

Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR), την EASO και τον Διεθνή Οργανισμό 

Μετανάστευσης (ΔΟΜ), με στόχο τη θέσπιση πρακτικών ρυθμίσεων που θα διευκολύνουν 

και θα επισπεύσουν τη διαδικασία μετεγκατάστασης ασυνόδευτων ανηλίκων.  

2.2 Δράσεις που έχουν αναληφθεί από τα κράτη μέλη μετεγκατάστασης  
 

Από τις 8 Νοεμβρίου 

έως τις 6 Δεκεμβρίου 

μετεγκαταστάθηκαν 

1 237 επιπλέον 

άτομα, εκ των 

οποίων 836 από την 

Ελλάδα
13

 και 401 

από την Ιταλία
14

. 

Πραγματοποιούνται 

μετεγκαταστάσεις σε 

μηνιαία βάση τόσο 

από την Ιταλία όσο 

και από την Ελλάδα 

προς τη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ολλανδία, την Πορτογαλία και τη Φινλανδία. Φαίνεται ότι 

η Ελβετία και η Νορβηγία σκοπεύουν επίσης να πραγματοποιήσουν μηνιαίες 

μετεγκαταστάσεις και από τις δύο χώρες. Επιπλέον, η Εσθονία, η Ιρλανδία, η Λετονία, η 

Λιθουανία και η Ρουμανία συνέχισαν να πραγματοποιούν μηνιαίες μεταφορές από την 

Ελλάδα. Άλλα κράτη μέλη συμμετέχουν λιγότερο τακτικά, μεταφέροντας άτομα κάθε δύο ή 

τρεις μήνες. Κατά την περίοδο αναφοράς πραγματοποιήθηκαν οι πρώτες μετεγκαταστάσεις 

                                                 
13  212 στη Γερμανία, 167 στη Γαλλία, 38 στη Λιθουανία, 32 στο Λουξεμβούργο, 10 στη Μάλτα, 138 στις 

Κάτω Χώρες, 20 στη Νορβηγία, 14 στην Πορτογαλία, 156 στη Ρουμανία, 6 στη Σλοβακία, 41 στη 

Σλοβενία και 2 στην Φινλανδία. Επισημαίνεται ότι 2 άτομα για τα οποία αναφέρθηκε ότι είχαν 

μετεγκατασταθεί στη Ρουμανία αποτελούσαν στην πραγματικότητα μεταφορές στο πλαίσιο της 

διαδικασίας του Δουβλίνου.  
14  187 στη Γερμανία, 51 στη Γαλλία, 45 στις Κάτω Χώρες, 60 στη Νορβηγία, 37 στη Φινλανδία και 21 

στην Ελβετία. 
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από την Ελλάδα προς τη Νορβηγία. Οι ρυθμίσεις που εμπλέκουν την Ευρωπόλ στη 

διενέργεια ελέγχων στην Ιταλία (παροχή επιπλέον, έκτακτων ελέγχων ασφάλειας, μεταξύ 

άλλων, και, εφόσον κρίνεται σκόπιμο, διενέργεια συνέντευξης) αναμένεται να ενθαρρύνουν 

επιπλέον κράτη μέλη να αναλάβουν δυναμικότερες δεσμεύσεις για μετεγκαταστάσεις από την 

Ιταλία
15

. Έως τις 20 Δεκεμβρίου προγραμματίζονται τουλάχιστον 827 επιπλέον μεταφορές 

για λόγους μετεγκατάστασης από την Ελλάδα
16

 και 617 από την Ιταλία
17

. Η Γαλλία είναι η 

χώρα που έχει προβεί στη μετεγκατάσταση του μεγαλύτερου αριθμού αιτούντων (2 373) έως 

σήμερα, και έπονται οι Κάτω Χώρες (1 098) και η Φινλανδία (901). Τα κράτη μέλη με 

μικρότερες ποσοστώσεις (όπως η Εσθονία, η Λετονία, η Λιθουανία, η Μάλτα ή η Φινλανδία) 

σημειώνουν πρόοδο στην εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους
18

.  

 

Δράσεις για την αντιμετώπιση του περιορισμένου αριθμού δεσμεύσεων: Κατά τη περίοδο 

αναφοράς, μόνο οκτώ κράτη μέλη (Γερμανία, Εσθονία, Γαλλία, Ιρλανδία, Λετονία, Κάτω 

Χώρες, Πορτογαλία και Σλοβακία)
19

, καθώς και η Ελβετία και η Νορβηγία
20

 υπέβαλαν 2 186 

επίσημες δεσμεύσεις (885 επίσημες δεσμεύσεις υποβλήθηκαν για την Ιταλία και 1 301 για 

την Ελλάδα). Ο συνολικός αριθμός των επίσημων δεσμεύσεων που έχουν αναληφθεί από 

κράτη μέλη μετεγκατάστασης ανέρχεται σε 18 515 άτομα (5 839 για την Ιταλία και 12 676 

για την Ελλάδα).  

 

Χρειάζεται να επιτευχθεί ταχύτερη πρόοδος, μεγαλύτερη σταθερότητα και ενεργή συμμετοχή 

όλων των κρατών μελών, ώστε να διασφαλιστεί ότι όλα τα κράτη μέλη δεσμεύονται για 

επαρκή αριθμό θέσεων σε μηνιαία βάση για την Ιταλία και την Ελλάδα σύμφωνα με τους 

στόχους που ορίζονται στο τμήμα 2.1, ακολουθώντας το παράδειγμα των κρατών μελών και 

των συνδεδεμένων χωρών που το κάνουν ήδη. Η Γερμανία, η Γαλλία, οι Κάτω Χώρες, η 

Νορβηγία και η Ελβετία δεσμεύονται για θέσεις σε μηνιαία βάση τόσο για την Ιταλία όσο και 

για την Ελλάδα. Επιπλέον, η Εσθονία και η Λετονία δεσμεύονται για θέσεις σε μηναία βάση 

για την Ελλάδα, ενώ η Φινλανδία, η Λιθουανία, η Ρουμανία και η Σλοβενία κάθε δύο μήνες. 

Ωστόσο, ορισμένα κράτη μέλη (Βουλγαρία, Κροατία, Τσεχική Δημοκρατία και 

Λουξεμβούργο) δεν έχουν δεσμευτεί για θέσεις εδώ και τρεις μήνες και πλέον.   

                                                 
15  Ένας από τους λόγους για τον μικρό αριθμό κρατών μελών που δραστηριοποιούνται στην Ιταλία, είναι 

η αυστηρή πολιτική της Ιταλίας η οποία δεν επιτρέπει στα κράτη μέλη μετεγκατάστασης να διεξάγουν 

επιπλέον, έκτακτες συνεντεύξεις ασφάλειας στην Ιταλία. Για παράδειγμα, η Εσθονία και η Ιρλανδία 

δεσμεύτηκαν για θέσεις μία φορά, αλλά καθώς δεν τους επιτράπηκε να διεξάγουν συνεντεύξεις 

ασφάλειας, δεν έχουν δεσμευτεί ξανά προς το παρόν. Επιπλέον, η Τσεχική Δημοκρατία υπέβαλε δύο 

δεσμεύσεις έναντι της Ιταλίας. Καθώς η Τσεχική Δημοκρατία απέρριψε 10 αιτήσεις που υποβλήθηκαν 

από την Ιταλία, η Ιταλία δεν υπέβαλε νέες αιτήσεις όταν η Τσεχική Δημοκρατία δεσμεύτηκε ξανά για 

θέσεις. Ομοίως, η Λιθουανία απέρριψε τις πρώτες αιτήσεις μετεγκατάστασης που υποβλήθηκαν από 

την Ιταλία· παρά το γεγονός ότι η Λιθουανία δεσμευόταν για θέσεις κάθε μήνα, η Ιταλία δεν υπέβαλε 

κανένα αίτημα μετεγκατάστασης. Οι νέες ρυθμίσεις με την Ευρωπόλ θα συμβάλλουν στην υπέρβαση 

αυτών των αδυναμιών. 
16  236 στη Γερμανία, 323 στη Γαλλία, 131 στην Ιρλανδία, 20 στη Λετονία, 67 στις Κάτω Χώρες, 31 στην 

Πορτογαλία και 19 στη Ρουμανία.  
17  251 στη Γερμανία, 20 στο Λουξεμβούργο, 151 στη Νορβηγία και 195 στην Ελβετία.  
18  Η Μάλτα και η Φινλανδία σημειώνουν πρόοδο στην εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους τόσο απέναντι 

στην Ιταλία όσο και απέναντι στην Ελλάδα, ενώ η Εσθονία, η Λιθουανία και η Λετονία, απέναντι στην 

Ελλάδα.  
19  Γερμανία 500 για Ιταλία και 500 για Ελλάδα, Εσθονία 20 για Ελλάδα, Γαλλία 400 για Ελλάδα, 

Ιρλανδία 81 για Ελλάδα, Λετονία 10 για Ελλάδα, Κάτω Χώρες 50 για Ιταλία και 100 για Ελλάδα, 

Πορτογαλία 100 για Ελλάδα και Σλοβακία 10 για Ελλάδα. 
20  Νορβηγία 135 για Ιταλία και 80 για Ελλάδα και Ελβετία 200 για Ιταλία (επισημαίνεται ότι οι 70 θέσεις 

για τις οποίες δεσμεύτηκε η Νορβηγία κατά την προηγούμενη περίοδο αναφοράς δεν ελήφθησαν 

υπόψη).  
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Η Αυστρία
21

 και η Ουγγαρία εξακολουθούν να είναι οι μοναδικές δύο χώρες που δεν έχουν 

υποβάλει καμία δέσμευση ούτε έχουν προβεί σε καμία μετεγκατάσταση. Από τον Απρίλιο, η 

Πολωνία δεν έχει σημειώσει καμία πρόοδο ως προς την υλοποίηση των δεσμεύσεών της και 

δεν έχει αναλάβει καμία δέσμευση ούτε έχει μετεγκαταστήσει κανέναν αιτούντα
22

. Επιπλέον, 

η Τσεχική Δημοκρατία δεν μετεγκατέστησε κανέναν αιτούντα από τον Αύγουστο. 

 

Δράσεις για την επίσπευση του χρόνου απόκρισης στα αιτήματα μετεγκατάστασης: Κατά 

την περίοδο αναφοράς, τα κράτη μέλη αύξησαν τον αριθμό των πρόσθετων, έκτακτων 

συνεντεύξεων ασφάλειας παρατείνοντας τον χρόνο απόκρισης πέρα από τις 10 εργάσιμες 

ημέρες που ορίζουν τα πρωτόκολλα μετεγκατάστασης. Όπως αναφέρεται στις προηγούμενες 

εκθέσεις, οι συνεντεύξεις ασφάλειας θα πρέπει να διεξάγονται μόνο σε δεόντως 

αιτιολογημένες περιπτώσεις και εντός του στόχου των 10 εργάσιμων ημερών. Τα κράτη μέλη 

θα πρέπει να βελτιώσουν τη διεκπεραιωτική τους ικανότητα προκειμένου να επιταχύνουν τον 

χρόνο απόκρισης.   

 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, παρά την αύξηση στις συνεντεύξεις ασφάλειας, το ποσοστό 

αποδοχής των αιτήσεων μετεγκατάστασης είναι πολύ υψηλό (περίπου 93%), παρά το γεγονός 

ότι εξακολουθούν να υφίστανται περιπτώσεις στις οποίες το ποσοστό αποδοχής θα μπορούσε 

να αυξηθεί αισθητά. Στην πραγματικότητα, ορισμένες απορρίψεις εξακολουθούν να 

βασίζονται σε λόγους που δεν προβλέπονται στις αποφάσεις του Συμβουλίου, όπως η 

ιθαγένεια (ακόμη και αν το άτομο ανήκει σε μία από τις ιθαγένειες που είναι επιλέξιμες για 

μετεγκατάσταση).  

 

Η αιτιολόγηση της απόρριψης θα πρέπει να βελτιωθεί επίσης ώστε να πληρούνται οι 

απαιτήσεις των αποφάσεων του Συμβουλίου. Η κοινοποίηση των πληροφοριών είναι ζωτικής 

σημασίας για την ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συνεπώς, τα κράτη μέλη δεν θα πρέπει 

να απορρίπτουν ορισμένες αιτήσεις λόγω ζητημάτων ασφάλειας γενικώς. Η αντιμετώπιση 

αυτού του ζητήματος με αποτελεσματικό τρόπο μεταξύ Ιταλίας/Ελλάδας και του κράτους 

μέλους μετεγκατάστασης, καθώς και σε επίπεδο ΕΕ, είναι ύψιστης σημασίας. Για την 

αντιμετώπιση των επιφυλάξεων που έχουν διατυπώσει διάφορα κράτη μέλη όσον αφορά την 

ανταλλαγή πληροφοριών σχετικών με την ασφάλεια, η Ευρωπόλ προσφέρθηκε να διαθέσει 

στα κράτη μέλη ειδικό ασφαλή δίαυλο επικοινωνίας, ώστε να μπορούν να κοινοποιούν με 

ασφάλεια τους λόγους για την απόρριψη των αιτήσεων μετεγκατάστασης. Αυτός ο δίαυλος 

τέθηκε σε ισχύ από την 1η Δεκεμβρίου 2016. Στην Ελλάδα, η Ελληνική Αστυνομία έχει θέσει 

σε εφαρμογή ένα σύστημα αλληλογραφίας εθνικής ασφάλειας για την κοινοποίηση των 

λόγων απόρριψης. Η Επιτροπή τονίζει για ακόμη μία φορά τη δυνατότητα ανταλλαγής 

δακτυλικών αποτυπωμάτων μέσω διαύλων αστυνομικής συνεργασίας για τον έλεγχο 

                                                 
21  Σύμφωνα με την απόφαση 2016/408 του Συμβουλίου της 10ης Μαρτίου 2016, η Αυστρία τυγχάνει 

προσωρινής αναστολής της μετεγκατάστασης σε ποσοστό έως και 30 % των αιτούντων που της έχουν 

κατανεμηθεί, σύμφωνα με την απόφαση (ΕΕ) 2015/1601 του Συμβουλίου. Κατά συνέπεια, η 

μετεγκατάσταση στην Αυστρία 1 065 αιτούντων αναστέλλεται έως τις 11 Μαρτίου 2017. Ωστόσο, οι 

υποχρεώσεις δυνάμει της απόφασης 2015/1601 εξακολουθούν να ισχύουν για την Αυστρία σχετικά με 

την μετεγκατάσταση των υπόλοιπων ατόμων που της έχουν κατανεμηθεί, επομένως απαιτούνται ακόμη 

δεσμεύσεις και μετεγκαταστάσεις. 
22  Στις αρχές Απριλίου, η Πολωνία ανέστειλε την επεξεργασία 73 αιτήσεων μετεγκατάστασης οι οποίες 

είχαν αποσταλεί στη χώρα αυτή από την ελληνική Υπηρεσία Ασύλου βάσει δέσμευσης που 

υποβλήθηκε από την Πολωνία στις 16 Δεκεμβρίου 2015, παγώνοντας με τον τρόπο αυτό, εκ των 

πραγμάτων, τη διαδικασία μετεγκατάστασης τρεισήμισι μήνες μετά την υποβολή της δέσμευσης. Το 

ίδιο ισχύει και για αιτήσεις από την Ιταλία.   
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ασφάλειας σε εθνικό επίπεδο, κυρίως στις περιπτώσεις στις οποίες οι αιτούντες δεν διαθέτουν 

έγγραφα ταυτότητας ή ταξιδιωτικά έγγραφα.          

 

Δράσεις για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που συνδέονται με τη μετεγκατάσταση 

ευάλωτων αιτούντων, συμπεριλαμβανομένων των ασυνόδευτων ανηλίκων: Ο ρυθμός 

μετεγκατάστασης ασυνόδευτων ανηλίκων επιβραδύνθηκε κατά την περίοδο αναφοράς. Το 

γεγονός αυτό οφείλεται στις πρόσθετες εγγυήσεις που απαιτούνται για τη μεταφορά των 

ασυνόδευτων ανηλίκων, οι οποίες οδηγούν σε μια διαδικασία που τείνει να διαρκεί 

περισσότερο από τους δύο μήνες που προβλέπονται στις αποφάσεις του Συμβουλίου. Από τις 

5 Δεκεμβρίου, μετεγκαταστάθηκαν από την Ελλάδα 24 ασυνόδευτοι ανήλικοι (16 

ασυνόδευτοι ανήλικοι που ταξίδευαν μόνοι τους και 8 «αποχωρισμένα παιδιά») (στο 

Λουξεμβούργο, τις Κάτω Χώρες, τη Νορβηγία και τη Φινλανδία), με αποτέλεσμα ο 

συνολικός αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων που έχουν μετεγκατασταθεί να ανέρχεται σε 

172 ανηλίκους. Οι περισσότεροι ασυνόδευτοι ανήλικοι μετεγκαταστάθηκαν από την Ελλάδα, 

καθώς μόνο ένα παιδί που είχε αποχωριστεί από την οικογένειά του μετεγκαταστάθηκε από 

την Ιταλία στις Κάτω Χώρες, ενώ δεν μετεγκαταστάθηκαν ασυνόδευτοι ανήλικοι που 

ταξίδευαν μόνοι από την Ιταλία. 

 

Δράσεις για την επιτάχυνση της μεταφοράς των αιτούντων: Ενώ το συνολικό ποσοστό 

των αποδοχών και των μεταφορών είναι πολύ υψηλό (περίπου 97%) τους τελευταίους μήνες, 

καθώς περισσότερα κράτη μέλη συμμετέχουν ενεργά στο πρόγραμμα, η χρονική 

καθυστέρηση μεταξύ της αποδοχής από το κράτος μέλος μετεγκατάστασης και της 

πραγματικής μετεγκατάστασης έχει αυξηθεί. Ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις αυτές οι 

καθυστερήσεις οφείλονται στους πρόσθετους ελέγχους που διενεργούνται από τα κράτη μέλη 

μετά την αποδοχή, άλλες καθυστερήσεις οφείλονται σε λειτουργικά και λογιστικά 

προβλήματα. Οι χώρες με μεγαλύτερες ποσοστώσεις, όπως η Γερμανία ή η Γαλλία, 

προτιμούν να αποστέλλουν αποδοχές για μεγάλες ομάδες αιτούντων (400 ή 500) και 

προκρίνουν τις μεγάλες μεμονωμένες μεταφορές σε ειδικά ναυλωμένες πτήσεις, ενώ τα κράτη 

μέλη με μικρές ή μεσαίες ποσοστώσεις προτιμούν μικρότερες μεταφορές καθ' όλη τη 

διάρκεια του μήνα. Επιπλέον, ορισμένα κράτη μέλη ζητούν πτήσεις συγκεκριμένες ημέρες 

και ώρες της εβδομάδας. Αυτές οι διαφορές και οι απαιτήσεις επηρεάζουν, ιδίως στην 

Ελλάδα, τα τελικά στάδια της διαδικασίας μετεγκατάστασης, από την κοινοποίηση από τις 

ελληνικές αρχές έως την οργάνωση υγειονομικών ελέγχων από τον ΔΟΜ, καθώς και τον 

πολιτιστικό προσανατολισμό πριν από την αναχώρηση. Περιπλέκουν επίσης τις διοικητικές 

διαδικασίες για την οργάνωση των μεταφορών. Επομένως, θα ήταν επιθυμητή μεγαλύτερη 

ευελιξία από τα κράτη μέλη μετεγκατάστασης, από την αποστολή των αποδοχών σε 

μικρότερες ομάδες έως την οργάνωση των πτήσεων.  

 

Επιπλέον, ο ΔΟΜ υποχρεώθηκε να αναβάλει ορισμένες μεταφορές διότι ήταν εμφανές ότι 

ορισμένα κράτη μέλη δεν διέθεταν την απαιτούμενη ικανότητα για την άμεση στέγαση των 

αιτούντων που έγιναν αποδεκτοί για μετεγκατάσταση. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να 

διασφαλίσουν ότι η ικανότητα υποδοχής τους είναι σε θέση να απορροφήσει τους αιτούντες 

μετεγκατάσταση.   

 

Δράσεις για την ενίσχυση της ικανότητας της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για 

το Άσυλο (EASO) να υποστηρίζει την Ιταλία και την Ελλάδα: Στις 8 Νοεμβρίου το 

διοικητικό συμβούλιο της EASO τροποποίησε τους κανόνες για την αποζημίωση του κόστους 

συμμετοχής εμπειρογνωμόνων και διερμηνέων/μεταφραστών στις δραστηριότητες 

λειτουργικής υποστήριξης της EASO (απόφαση διοικητικού συμβουλίου EASO αριθ. 16). Οι 

τροποποιήσεις αποσκοπούν στην περαιτέρω διευκόλυνση της διαδικασίας αποστολής 
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εμπειρογνωμόνων από τα κράτη μέλη. Θεσπίστηκε ένα πιο αποτελεσματικό σύστημα κατ' 

αποκοπή συντελεστή που ομαδοποιεί κατηγορίες συγκεκριμένων δαπανών για τις 

δραστηριότητες λειτουργικής υποστήριξης της EASO, καθιστώντας δυνατή την αποστολή 

μεμονωμένων εμπειρογνωμόνων που δεν είναι άμεσα απασχολούμενοι στις εθνικές 

διοικήσεις στα κράτη μέλη αλλά διαθέτουν συναφή επαγγελματική εμπειρία.  

 

Για την Ελλάδα, η EASO δημοσίευσε στις 11 Νοεμβρίου 2016 την 8η πρόσκληση για την 

πρόσληψη εμπειρογνωμόνων στο πλαίσιο του σχεδίου λειτουργίας των κέντρων υποδοχής και 

ταυτοποίησης στην Ελλάδα. Η συνολική ανάγκη για εμπειρογνώμονες για την υποστήριξη 

του προγράμματος μετεγκατάστασης διατηρήθηκε στους 28. Ωστόσο, η πρόσκληση 

περιλάμβανε περισσότερο διαφοροποιημένα προφίλ, όπως εμπειρογνώμονες σε θέματα 

αποκλεισμού, εμπειρογνώμονες σχετικά με τον κανονισμό του Δουβλίνου και ανώτερα 

στελέχη υπεύθυνα για την καταγραφή/εργαζόμενους για την καταγραφή, που θα 

λειτουργήσουν ως ανώτερη υπηρεσία της διαδικασίας καταγραφής, μαζί με εμπειρογνώμονες 

σε θέματα εντοπισμού πλαστών εγγράφων. Ορισμένα κράτη μέλη ανέλαβαν αυθόρμητα τη 

δέσμευση να καλύψουν ορισμένες θέσεις σε πιο μακροπρόθεσμο ορίζοντα και να 

αναζητήσουν αυτομάτως αντικαταστάτη σε περίπτωση λήξης της θητείας κάποιου από τους 

εμπειρογνώμονές τους, δέσμευση την οποία η Επιτροπή και η EASO εκτιμούν ιδιαιτέρως. Ο 

συνολικός αριθμός εμπειρογνωμόνων της αποστολής στην Ελλάδα στις 5 Δεκεμβρίου 

ανέρχεται σε 23 εμπειρογνώμονες σε θέματα ασύλου και 26 διερμηνείς. Σύμφωνα με τον 

τρέχοντα προγραμματισμό, θα παρουσιαστεί έλλειψη 10 εμπειρογνωμόνων την εβδομάδα της 

19ης Δεκεμβρίου, η οποία θα εξελιχθεί σε έλλειψη 17 εμπειρογνωμόνων για την εβδομάδα 

της 26ης Δεκεμβρίου.  

 

Για την Ιταλία, η EASO υπέβαλε πρόσκληση για την πρόσληψη 74 εμπειρογνωμόνων 

συνολικά (από τους οποίους 26 εμπειρογνώμονες θα πρέπει να αποσταλούν επειγόντως για 

την κάλυψη της περιόδου έως τα τέλη του 2016). Στις 5 Δεκεμβρίου 2016, 50 

εμπειρογνώμονες σε θέματα ασύλου και 42 πολιτιστικοί διαμεσολαβητές απεστάλησαν στην 

Ιταλία. Παρά την εν λόγω πρόσφατη θετική εξέλιξη όσον αφορά την αύξηση των 

εμπειρογνωμόνων που απεστάλησαν, ο αριθμός τους εξακολουθεί να είναι ανεπαρκής έναντι 

του αριθμού των αφίξεων ατόμων που είναι επιλέξιμα για μετεγκατάσταση, ο οποίος είναι 

υψηλός, καθώς και του σημαντικού αριθμού των ατόμων εν αναμονή καταγραφής στην 

Ιταλία, ενώ επίσης υπολείπεται του αριθμού των εμπειρογνωμόνων που απαιτούνται στο 

πλαίσιο του σχεδίου έκτακτης ανάγκης. Από τις 5 Δεκεμβρίου η EASO έχει λάβει 15 νέες 

υποψηφιότητες από κράτη μέλη για την πρόσκληση πρόσληψης εμπειρογνωμόνων της 11ης 

Νοεμβρίου 2016. 

 

 

 

Κύριες συστάσεις προς τα κράτη μέλη μετεγκατάστασης 

 

 Από τον Δεκέμβριο του 2016, όλα τα κράτη μέλη οφείλουν:  

 

o να δεσμευτούν για θέσεις και να μετεγκαθιστούν άτομα σε μηνιαία βάση τόσο 

για την Ιταλία όσο και την Ελλάδα, ώστε ο μηνιαίος αριθμός μεταφορών λόγω 

μετεγκατάστασης να ανέλθει στις 2 000 μηνιαίως από την Ελλάδα και 

τουλάχιστον σε 1 000 από την Ιταλία·  

o όπου κρίνεται απαραίτητο, να αυξήσουν την ικανότητά τους για διεκπεραίωση 

των αιτημάτων μετεγκατάστασης και να επιταχύνουν τον χρόνο απόκρισης 

στα αιτήματα μετεγκατάστασης ώστε να επιτύχουν τον στόχο των 10 
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εργάσιμων ημερών που ορίζεται στα πρωτόκολλα μετεγκατάστασης, καθώς 

και να αυξήσουν τις ικανότητες υποδοχής για τη στέγαση των αιτούντων 

μετεγκατάστασης, συμπεριλαμβανομένων των ασυνόδευτων ανηλίκων, 

σύμφωνα με το ποσοστό κατανομής που τους αναλογεί·  

o να αποστέλλουν αποδοχές σε ομάδες των 50 ατόμων το πολύ, να επιδεικνύουν 

ευελιξία ως προς την οργάνωση των πτήσεων, να αποφεύγουν τις 

καθυστερήσεις στις μεταφορές των αιτούντων μετεγκατάσταση που έχουν 

γίνει αποδεκτοί από τα κράτη μέλη και να αυξήσουν τη συμμετοχή των 

αξιωματικών συνδέσμων στις δραστηριότητες πολιτιστικού προσανατολισμού 

και παροχής πληροφοριών·  

o να εξασφαλίσουν την επαρκή αιτιολόγηση των απορρίψεων και την 

κοινοποίηση πληροφοριών σχετικά με τις αιτίες των απορρίψεων μέσω του 

ασφαλούς διαύλου που παρέχεται από την Ευρωπόλ ή της αλληλογραφίας 

εθνικής ασφάλειας που παρέχεται από την Ελληνική Αστυνομία· 

o να ορίσουν εμπειρογνώμονες, ανταποκρινόμενα στις διάφορες προσκλήσεις 

της EASO, διασφαλίζοντας πιο μακροχρόνιες τοποθετήσεις, καθώς και προφίλ 

ανώτερου επιπέδου και περισσότερο ειδικευμένα. 

 

 Από τον Φεβρουάριο του 2017, όλα τα κράτη μέλη θα πρέπει να αυξήσουν τις 

μηνιαίες δεσμεύσεις μετεγκατάστασης και τις μεταφορές λόγω μετεγκατάστασης για 

την Ιταλία και την Ελλάδα αναλογικά με την κατανομή τους ώστε ο αριθμός μηνιαίων 

μεταφορών λόγω μετεγκατάστασης από την Ελλάδα να ανέλθει στις 3 000 και από 

την Ιταλία σε τουλάχιστον 1 500 ως τον Απρίλιο του 2017. 

 

 

2.3 Δράσεις της Ελλάδας και της Ιταλίας, ιδίως όσον αφορά τα κύρια σημεία 

των χαρτών πορείας 
 

 Ελλάδα 

 

Δράσεις για την επιτάχυνση της καταγραφής των μεταναστών και της επεξεργασίας των 

αιτήσεών τους, καθώς και για τη βελτίωση της ικανότητας καταγραφής της ελληνικής 

Υπηρεσίας Ασύλου: μετά την ολοκλήρωση της εκτεταμένης διαδικασίας προκαταγραφής, 

για την οποία η Επιτροπή έχει υποβάλει έκθεση στο παρελθόν, η ελληνική Υπηρεσία Ασύλου 

προγραμμάτισε τα ραντεβού για την πλήρη υποβολή αιτήσεων ασύλου. Έως το τέλος 

Ιανουαρίου 2017 θα έχει καταγραφεί πλήρως το 87% των αιτούντων που έχουν 

προκαταγραφεί, ενώ ο συνολικός αριθμός των υποθέσεων θα έχει καταχωριστεί έως τον 

Απρίλιο του 2017. Έως τις 5 Δεκεμβρίου είχαν καταγραφεί πλήρως 19 260 άτομα. Τα άτομα 

που δεν είχαν τη δυνατότητα να προβούν σε προκαταγραφή κατά την εκτεταμένη διαδικασία 

προκαταγραφής, εξακολουθούν να έχουν πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου κλείνοντας 

ραντεβού μέσω του συστήματος Skype. 

 

Η ικανότητα καταγραφής, από την ελληνική Υπηρεσία Ασύλου, των αιτούντων με ιθαγένειες 

που είναι επιλέξιμες για μετεγκατάσταση ανέρχεται στους 175 ημερησίως. Επί του παρόντος, 

η μονάδα μετεγκατάστασης στην Αθήνα απασχολεί συνολικά 75 εργαζόμενους, αριθμός που 

ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στις ανάγκες της διαδικασίας μετεγκατάστασης. Τα 

περιφερειακά γραφεία ασύλου της Θεσσαλονίκης και της Αλεξανδρούπολης χειρίζονται 

επίσης υποθέσεις μετεγκατάστασης. Η EASO στηρίζει τη διαδικασία καταγραφής τόσο μέσω 

εμπειρογνωμόνων, που διεκπεραιώνουν την καταγραφή από κοινού με το προσωπικό της 
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ελληνικής Υπηρεσίας Ασύλου, καθώς και μέσω εμπειρογνωμόνων που λειτουργούν ως 

ανώτερη υπηρεσία. Οι ομάδες της EASO για την κοινή καταγραφή αποτελούνται από 8 

εμπειρογνώμονες στη Θεσσαλονίκη και 3 εμπειρογνώμονες στην Αλεξανδρούπολη, ενώ η 

ομάδα EASO  για την ανώτερη υπηρεσία αποτελείται από 4 εμπειρογνώμονες στην Αθήνα, 

σύμφωνα με στοιχεία της 5ης Δεκεμβρίου.  

 

Η διαφορά μεταξύ του αριθμού των αιτήσεων μετεγκατάστασης που υποβλήθηκαν από την 

Ελλάδα και του ποσοστού αποδοχής τους από τα κράτη μέλη έχει μειωθεί ελαφρώς κατά την 

περίοδο αναφοράς (από τις 4 Νοεμβρίου έως τις 5 Δεκεμβρίου, η Ελλάδα υπέβαλε περίπου 

1 508 αιτήσεις, ενώ έλαβε 1 296 απαντήσεις). Ωστόσο, περισσότερο αισθητή είναι η διαφορά 

μεταξύ του αριθμού των καταγραφών εκ μέρους της ελληνικής Υπηρεσίας Ασύλου και του 

συνολικού αριθμού των δεσμεύσεων (κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου, η Ελλάδα 

κατέγραψε 2 815 αιτήσεις μετεγκατάστασης, ενώ ο αριθμός των επιπλέον δεσμεύσεων κατά 

την ίδια περίοδο ανήλθε σε 

1 431). Συνολικά, σύμφωνα με 

τα δεδομένα της 5ης 

Δεκεμβρίου, η Ελλάδα 

κατέγραψε 19 260 αιτήσεις, 

ενώ ο συνολικός αριθμός των 

δεσμεύσεων ήταν 12 676). Η 

εξασφάλιση περισσότερων και 

σταθερότερων δεσμεύσεων, 

καθώς και η επιτάχυνση της 

διαδικασίας μετεγκατάστασης 

(κυρίως όσον αφορά τον χρόνο 

απόκρισης), καθίσταται θέμα 

προτεραιότητας προκειμένου 

να αποφεύγεται η μη βιώσιμη 

συσσώρευση υποθέσεων.  

 

Δράσεις για τη βελτίωση της 

ικανότητας υποδοχής στην 

Ελλάδα: Σύμφωνα με στοιχεία 

της 5ης Δεκεμβρίου, η 

συνολική ικανότητα υποδοχής 

στην Ελλάδα υπερέβαινε τις 

71 539 θέσεις
23

 σε προσωρινές 

δομές και μόνιμες θέσεις 

υποδοχής στην ηπειρωτική χώρα, τόσο για τους παράτυπους μετανάστες όσο και για τα 

άτομα με πιθανή ανάγκη διεθνούς προστασίας που έχουν εκφράσει την επιθυμία να 

                                                 
23  Ο αριθμός αυτός περιλαμβάνει τις θέσεις που παρασχέθηκαν δυνάμει του προγράμματος ενοικίασης 

στέγης της UNHCR και τις θέσεις υποδοχής στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης. 

http://www.media.gov.gr/images/prosfygiko/REFUGEE_FLOWS-27-10-2016.pdf  

http://data.unhcr.org/mediterranean/documents.php?page=1&view=grid&Country[]=83   

Αυτές οι προσωρινές εγκαταστάσεις έκτακτης ανάγκης και οι μόνιμες εγκαταστάσεις βρίσκονται στα 

νησιά του Αιγαίου στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης, καθώς και στην ηπειρωτική χώρα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της 17ης Νοεμβρίου 2016 και βάσει των πληροφοριών που έχει στη διάθεσή 

της η Επιτροπή, ο αριθμός των διαθέσιμων θέσεων σε καταλύματα για ασυνόδευτους ανηλίκους, 

ανεξάρτητα από το εάν αιτούνταν άσυλο ή όχι, ανήλθε σε 1 191. 130 επιπλέον θέσεις κατάλληλες για 

ασυνόδευτους ανηλίκους θα δημιουργηθούν έως τα τέλη του 2016. 
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http://www.media.gov.gr/images/prosfygiko/REFUGEE_FLOWS-27-10-2016.pdf
http://data.unhcr.org/mediterranean/documents.php?page=1&view=grid&Country%5b%5d=83
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υποβάλουν αίτηση ασύλου ή έχουν ήδη υποβάλει αίτηση ασύλου. Σύμφωνα με τις 

πληροφορίες που δόθηκαν από τις ελληνικές αρχές, η συνολική προγραμματισμένη 

ικανότητα των 40 μόνιμων εγκαταστάσεων στην ηπειρωτική χώρα εκτιμάται σε περίπου 

33 186 θέσεις.  

 

Από τις 20 000 θέσεις που προορίζονται για τους αιτούντες που είναι επιλέξιμοι για 

μετεγκατάσταση δυνάμει του προγράμματος ενοικίασης στέγης της UNHCR,
24

 στις 5 

Δεκεμβρίου, σημειώθηκε επίτευξη και μάλιστα υπέρβαση του στόχου, με 20 145 διαθέσιμες 

θέσεις, συμπεριλαμβανομένων 6 344 θέσεων σε ξενοδοχεία/ολόκληρα κτίρια, 11 711 θέσεων 

σε διαμερίσματα, 484 θέσεων σε οικογένειες υποδοχής και 646 θέσεων σε ειδικές δομές 

φιλοξενίας που προορίζονται για ασυνόδευτους ανηλίκους. Η επόμενη πρόκληση για την 

UNHCR είναι η αύξηση του ποσοστού πληρότητας του προγράμματος ενοικίασης στέγης το 

οποίο επί του παρόντος κυμαίνεται σε επίπεδα 60-70%. Η UNHCR εξετάζει ήδη τρόπους για 

να επιτύχει κάτι τέτοιο. 

 

Επιπλέον, όσον αφορά τα κέντρα μετεγκατάστασης, σύμφωνα με στοιχεία της 5ης 

Δεκεμβρίου, από τα τρία κέντρα μετεγκατάστασης για τα οποία έχουν δεσμευτεί οι ελληνικές 

αρχές είχε δημιουργηθεί μόνο ένα με 960 διαθέσιμες θέσεις (στα Λαγκαδίκια). Λόγω της 

επιδείνωσης των καιρικών συνθηκών στη Βόρεια Ελλάδα καθώς και λόγω του γεγονότος ότι 

οι εγκαταστάσεις δεν έχουν προσαρμοστεί ακόμη πλήρως στις χειμερινές συνθήκες, επί του 

παρόντος αξιοποιούν λιγότερη από τη μισή επίσημη χωρητικότητά τους. Το ποσοστό 

πληρότητας των εγκαταστάσεων αναμένεται να φτάσει την επίσημη χωρητικότητά του έως το 

τέλος του έτους. Για τα υπόλοιπα δύο, οι ελληνικές αρχές δεν έχουν ακόμα προσδιορίσει 

κατάλληλους χώρους. Συνεχίζονται ακόμα οι συζητήσεις μεταξύ της UNHCR και των 

ελληνικών αρχών όσον αφορά την παροχή περισσότερων χώρων για την κατασκευή ειδικών 

κέντρων μετεγκατάστασης, κυρίως για ένα κέντρο μετεγκατάστασης στην περιοχή της 

Αττικής με ικανότητα υποδοχής 3 000 ατόμων. Όπως αναφέρεται στις προηγούμενες 

εκθέσεις, η Επιτροπή παροτρύνει την Ελλάδα να προσδιορίσει αυτούς τους χώρους το 

συντομότερο δυνατόν, ώστε να αποφευχθούν εμπόδια στην υλοποίηση των τελευταίων 

σταδίων των εργασιών μετεγκατάστασης μετά την ολοκλήρωση της εκτεταμένης διαδικασίας 

προκαταγραφής καθώς και προκειμένου να επιτευχθεί η οικονομική αποδοτικότητα της 

διαδικασίας μετεγκατάστασης. 
 

 Ιταλία 

 

Δράσεις για να αυξηθεί ο αριθμός των κέντρων υποδοχής και ταυτοποίησης, καθώς και 

για να καταστούν πλήρως λειτουργικά: Σύμφωνα με τα δεδομένα της 24ης Νοεμβρίου 

2016, ο αριθμός των μεταναστών που αποβιβάστηκαν στην Ιταλία από την 1η Ιανουαρίου 

2016 υπερέβη τον συνολικό αριθμό αφίξεων του έτους-ρεκόρ 2014 (ιστορικά υψηλό επίπεδο 

με 170 100 αποβιβάσεις μεταναστών). Το γεγονός αυτό επιβαρύνει τα τέσσερα επιχειρησιακά 

κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης (Ποτσάλο, Λαμπεντούζα, Τράπανι και Τάραντα) των 

                                                 
24  Η συμφωνία ανάθεσης αρμοδιοτήτων που συνήφθη τον Ιανουάριο του 2016 με την UNHCR για το 

πρόγραμμα ενοικίασης στέγης χωρητικότητας 20 000 θέσεων, ωφελεί πρωτίστως τους αιτούντες άσυλο 

που είναι επιλέξιμοι για μετεγκατάσταση. Η συμφωνία ανάθεσης αναθεωρήθηκε τον Ιούλιο του 2016 

ώστε να διευκρινιστεί περαιτέρω στο κείμενο ότι το πρόγραμμα φιλοξενίας περιλαμβάνει και τη 

δυνατότητα δημιουργίας θέσεων σε εγκαταστάσεις μετεγκατάστασης που διαχειρίζεται η UNHCR, 

καθώς και ότι η ομάδα στόχος του προγράμματος φιλοξενίας δεν περιλαμβάνει μόνο υποψήφιους 

μετεγκατάστασης αλλά και άλλους αιτούντες άσυλο. Η UNHCR συμφώνησε να διαθέσει 6 000 θέσεις 

του προγράμματος ενοικίασης στέγης στα κέντρα μετεγκατάστασης, ώστε να στεγαστούν όλοι οι 

πλήρως καταγεγραμμένοι αιτούντες μετεγκατάσταση. 
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οποίων η υφιστάμενη χωρητικότητα 1 600 θέσεων δεν είναι επαρκής. Επί του παρόντος τα 

δύο τρίτα των αποβιβάσεων πραγματοποιούνται σε ολοκληρωμένα κέντρα υποδοχής και 

ταυτοποίησης και σε έξι περαιτέρω λιμένες αποβίβασης που εφαρμόζουν τις τυποποιημένες 

διαδικασίες λειτουργίας (ΤΔΛ)
25

. Η Ιταλία θα πρέπει να επιταχύνει το άνοιγμα των ήδη 

προαναγγελθέντων πρόσθετων κέντρων υποδοχής και ταυτοποίησης και την αναβάθμιση των 

άλλων λιμένων αποβίβασης. Οι έξι επιπλέον λιμένες αποβίβασης στους οποίους 

εφαρμόζονται οι τυποποιημένες διαδικασίες λειτουργίας (ΤΔΛ) στα κέντρα υποδοχής και 

ταυτοποίησης θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως ολοκληρωμένα κέντρα υποδοχής και 

ταυτοποίησης μετά την εκτέλεση ορισμένων εργασιών, με πρωταρχικό σκοπό την 

εξασφάλιση επαρκών δομών υποδοχής. Επιπλέον, οι ιταλικές αρχές δήλωσαν την πρόθεσή 

τους να εφαρμόσουν σύντομα τις τυποποιημένες διαδικασίες λειτουργίας (ΤΔΛ) στα κέντρα 

υποδοχής και ταυτοποίησης στους νοτιότερους ιταλικούς λιμένες αποβίβασης. Για τον σκοπό 

αυτό συντάσσεται επί του παρόντος εγκύκλιος με οδηγίες προς όλες τις επιτόπου αρμόδιες 

Νομαρχίες και Questure. Όπως αναφέρεται στην προηγούμενη έκθεση, δεδομένου του 

αυξανόμενου ρυθμού με τον οποίο αποβιβάζονται στην Ιταλία ασυνόδευτοι ανήλικοι, θα 

πρέπει να παρέχονται ειδικοί χώροι και ειδική βοήθεια σε όλα τα κέντρα υποδοχής και 

ταυτοποίησης και οι μεταφορές στις εγκαταστάσεις υποδοχής πρώτης ή δεύτερης γραμμής να 

ολοκληρώνονται στο συντομότερο δυνατόν χρονικό διάστημα, ενώ η διεκπεραίωση της 

διαδικασίας για τους μετανάστες θα πρέπει να γίνεται το ταχύτερο δυνατόν και εντός 

μέγιστης προθεσμίας 72 ωρών. 

 

Δράσεις για τη βελτίωση του συντονισμού: Η τελευταία συνεδρίαση της ομάδας για την 

παρακολούθηση της εφαρμογής των ΤΔΛ στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης 

πραγματοποιήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 2016. Η απόφαση σχετικά με την ενδεχόμενη 

προσθήκη ενός παραρτήματος για τους ανηλίκους στις ΤΔΛ αναβλήθηκε, έως ότου το 

Υπουργείο Εσωτερικών αποσαφηνίσει το κατά πόσο η νομική κατάσταση επιτρέπει τη 

μεταφορά των (ασυνόδευτων) ανηλίκων στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης. Σε κάθε 

περίπτωση, οι τροποποιήσεις στις ΤΔΛ θα αποφασιστούν μόνο όταν η δυνατότητα 

εφαρμογής των τρεχουσών ΤΔΛ επεκταθεί επίσημα σε όλους τους λιμένες αποβίβασης της 

Νότιας Ιταλίας. Προκειμένου να εντοπιστούν καλύτερα οι πιθανές αδυναμίες και τα δυνατά 

σημεία των κέντρων υποδοχής και ταυτοποίησης καθώς και των σημείων αποβίβασης, οι 

δραστηριότητες παρακολούθησης της ομάδας θα ενταθούν. Προς τον σκοπό αυτό, θα 

χρησιμεύσει ως αφετηρία ένα έντυπο που προτάθηκε από την ομάδα της Επιτροπής στην 

Ιταλία, το οποίο έχει χρησιμοποιηθεί ήδη από τον ΔΟΜ και την UNHCR κατά τη διάρκεια 

των δραστηριοτήτων τους,. Δεν έχει ληφθεί κάποια απόφαση για περαιτέρω ΤΔΛ που να 

σχετίζονται με τις δραστηριότητες κατάρτισης, συμπεριλαμβανομένης μιας ειδικής 

κατάρτισης στην οποία θα συμμετέχει ο Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. Η ομάδα 

επρόκειτο να συνεδριάσει δύο φορές έως το τέλος του έτους. 

 

Σχετικά με τη μετεγκατάσταση, με τη συνεδρίαση των επιτόπιων αξιωματικών συνδέσμων 

που διοργανώθηκε στις 25 Νοεμβρίου 2016 επανεκκινήθηκε η διαδικασία των τακτικών 

πολυμερών συνεδριάσεων συντονισμού στην Ιταλία και συζητήθηκαν οι ρυθμίσεις που 

συμφωνήθηκαν μεταξύ των ιταλικών αρχών και της Ευρωπόλ σχετικά με τους έκτακτους, 

πρόσθετους ελέγχους ασφάλειας. Το γεγονός αυτό αντανακλάται επίσης στο πρωτόκολλο 

μετεγκατάστασης για την Ιταλία το οποίο πρόκειται να κυκλοφορήσει στα άλλα κράτη μέλη 

της ΕΕ, τις συνδεδεμένες χώρες και τους άλλους εταίρους, προκειμένου να αποσαφηνιστεί η 

διαδικασία και να καταστεί πλήρως διαφανής για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. 

                                                 
25  http://www.libertaciviliimmigrazione.dlci.interno.gov.it/sites/default/files/allegati/hotspots_sops_-

_english_version.pdf. 

http://www.libertaciviliimmigrazione.dlci.interno.gov.it/sites/default/files/allegati/hotspots_sops_-_english_version.pdf
http://www.libertaciviliimmigrazione.dlci.interno.gov.it/sites/default/files/allegati/hotspots_sops_-_english_version.pdf
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Δράσεις για τη βελτίωση των ικανοτήτων διεκπεραίωσης στην Ιταλία: Η Ιταλία θα 

πρέπει να βελτιώσει την ικανότητά της για την επεξεργασία των αιτήσεων ασύλου γενικώς, 

καθιστώντας δυνατό τον ταχύτερο προσδιορισμό των βάσιμων αξιώσεων και την απόρριψη 

των αβάσιμων. Η επιτάχυνση της συνολικής μεταρρύθμισης του πλαισίου για το άσυλο θα 

συνεισφέρει στη γενική βελτίωση της επεξεργασίας των αξιώσεων ασύλου στην Ιταλία. 

 

Όσον αφορά τη μετεγκατάσταση πιο συγκεκριμένα, όπως επισημαίνεται σε προηγούμενη 

έκθεση, και σύμφωνα με την πρόσφατη αύξηση των διαθέσιμων δεσμεύσεων εκ μέρους των 

κρατών μελών και των συνδεδεμένων χωρών, η ικανότητα των ιταλικών αρχών, 

συμπεριλαμβανομένης της Μονάδας του Δουβλίνου, να καταγράφουν και να διεκπεραιώνουν 

αιτήσεις θα πρέπει να αυξηθεί, ώστε να επιταχυνθεί η διαδικασία καταγραφής των ατόμων 

που ανήκουν σε επιλέξιμες για μετεγκατάσταση ιθαγένειες και να εκπληρωθούν οι νέες 

δεσμεύσεις. Τούτο θα συμβάλει και στη μείωση των κινδύνων διαφυγής των αιτούντων, 

δεδομένου ότι οι αιτήσεις μετεγκατάστασης θα διεκπεραιώνονται ταχύτερα. Στο πλαίσιο 

αυτό, θα πρέπει να ενισχυθούν οι ομάδες που καταχωρίζουν τις αιτήσεις και να διασφαλιστεί 

η παρουσία της EASO στα νέα κέντρα καταγραφής. Οι δραστηριότητες των περιοδευουσών 

ομάδων της EASO που πραγματοποιούν καταγραφές συμβάλλουν στην ταχεία καταχώριση 

των αιτούντων που δεν στεγάζονται στα κέντρα καταγραφής, με αποτέλεσμα να αυξάνεται ο 

αριθμός των αιτούντων μετεγκατάσταση (από τις 5 Δεκεμβρίου 2016, οι περιοδεύουσες 

ομάδες κάλυψαν 24 διαφορετικές περιοχές σε ολόκληρη την Ιταλία).   

 

Δράσεις για την επίσπευση του χρόνου απόκρισης στα αιτήματα μετεγκατάστασης: 

Μετά τη συμφωνία σχετικά με τους πρόσθετους, έκτακτους ελέγχους ασφάλειας που 

επισημοποιήθηκαν από το ιταλικό Υπουργείο Εσωτερικών και την Ευρωπόλ, με την 

υποστήριξη της Επιτροπής, οι ρυθμίσεις τέθηκαν σε εφαρμογή από την 1η Δεκεμβρίου 2016 

στα κράτη μέλη μετεγκατάστασης που μπορούν να ζητήσουν τέτοιου είδους ελέγχους από 

την Ευρωπόλ, υπό την προϋπόθεση ότι είναι δεόντως αιτιολογημένοι και συμμορφώνονται με 

την εντολή της Ευρωπόλ. 
 

Δράσεις για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που συνδέονται με τη μετεγκατάσταση 

ευάλωτων αιτούντων και ασυνόδευτων ανηλίκων: Δεν μετεγκαταστάθηκαν ασυνόδευτοι 

ανήλικοι που ταξίδευαν μόνοι (μόνο ένα παιδί που έχει αποχωριστεί από την οικογένειά του 

μετεγκαταστάθηκε στις Κάτω Χώρες). Η έναρξη της διαδικασίας μετεγκατάστασης των 

ασυνόδευτων ανηλίκων εξακολουθεί να αποτελεί βασική προτεραιότητα, δεδομένου ότι από 

τις αρχές του 2016 έχουν αποβιβαστεί στην Ιταλία περίπου 4 300 ασυνόδευτοι ανήλικοι (οι 

περισσότεροι από την Ερυθραία) που είναι δυνητικά επιλέξιμοι για μετεγκατάσταση. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη διαθεσιμότητα ορισμένων κρατών μελών να λάβουν αιτήσεις 

μετεγκατάστασης ασυνόδευτων ανηλίκων, η Επιτροπή συνεργάζεται με τις ιταλικές αρχές για 

να αποσαφηνιστούν οι διαδικασίες, ιδίως όσες αφορούν τον ρόλο των κηδεμόνων και των 

δικαστικών αρχών στην Ιταλία, και να καταστεί δυνατή η μετεγκατάσταση των ασυνόδευτων 

ανηλίκων. Προκειμένου να επιταχυνθούν και να εξομαλυνθούν αυτές οι διαδικασίες, οι 

ιταλικές αρχές θα δημιουργήσουν επίσης ένα ειδικό κέντρο μετεγκατάστασης για 

ασυνόδευτους ανηλίκους. Μετά από αυτές τις διευκρινίσεις, η Επιτροπή αναμένει ότι οι 

μετεγκαταστάσεις θα ξεκινήσουν άμεσα.  

  

Μέτρα για τον περιορισμό των δευτερογενών μετακινήσεων: Ως μέρος των μέτρων που 

ελήφθησαν από τις ιταλικές αρχές για τον περιορισμό των δευτερογενών μετακινήσεων, η 

ιταλική αστυνομία συνεχίζει τις τακτικές μεταφορές μεταναστών που μετακινήθηκαν 

παράτυπα από τον Νότο στον Βορρά της χώρας, πίσω στις εγκαταστάσεις υποδοχής στη 
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Νότια Ιταλία. Όπως προαναφέρθηκε, η EASO έχει εντατικοποιήσει τις δραστηριότητες της 

περιοδεύουσας ομάδας που πραγματοποιεί καταγραφές για μετεγκατάσταση σε διάφορες 

περιοχές όπου στεγάζονται οι υποψήφιοι για μετεγκατάσταση (με βάση τις ανάγκες που 

αναφέρονται από τις ιταλικές αρχές) εκτός των κέντρων καταγραφής. Θα πρέπει να 

παρακολουθείται στενά η παρουσία και οι μετακινήσεις των παράτυπων μεταναστών στο 

ιταλικό έδαφος και να εμποδίζονται οι παράτυπες δευτερογενείς μετακινήσεις. 

 

 

Κύριες συστάσεις προς την Ιταλία και την Ελλάδα 

 

 Έως τον Δεκέμβριο του 2016, η Ιταλία θα πρέπει να οριστικοποιήσει τις διαδικασίες 

που καθιστούν δυνατή τη μετεγκατάσταση των ασυνόδευτων ανηλίκων και να 

αυξήσει περαιτέρω τη χωρητικότητα των κέντρων υποδοχής και ταυτοποίησης·  

 Έως τον Ιανουάριο του 2017:  

o η Ελλάδα θα πρέπει να προσδιορίσει μια κατάλληλη τοποθεσία 

μετεγκατάστασης στην περιοχή της Αττικής με ικανότητα υποδοχής 3 000 

ατόμων· 

o η Ιταλία θα πρέπει να αυξήσει το προσωπικό της Μονάδας του Δουβλίνου, 

ώστε να είναι σε θέση να καταγράφει 1 000 αιτήσεις μετεγκατάστασης 

μηνιαίως, να πραγματοποιήσει την πρώτη μετεγκατάσταση ασυνόδευτων 

ανηλίκων και να δημιουργήσει επίσης ένα ειδικό κέντρο μετεγκατάστασης για 

ασυνόδευτους ανηλίκους. 

 Έως τον Απρίλιο του 2017, η Ιταλία θα πρέπει να αυξήσει το προσωπικό της 

Μονάδας του Δουβλίνου, ώστε να είναι σε θέση να καταγράφει 1 500 αιτήσεις 

μετεγκατάστασης μηνιαίως.  

 

2.4 Δράσεις που έχουν αναληφθεί από την Επιτροπή και τους οργανισμούς της 

ΕΕ  
 

 Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 

Οι κύριες δραστηριότητες που έφερε εις πέρας η Επιτροπή επισημαίνονται σε διάφορα 

σημεία της παρούσας έκθεσης, συμπεριλαμβανομένων των επακόλουθων συζητήσεων στην 

Ελλάδα και την Ιταλία κατά τις τακτικές συνεδριάσεις των αξιωματικών συνδέσμων που 

διοργανώνονται από την Επιτροπή. Η Επιτροπή εξακολούθησε να υποστηρίζει την Ιταλία και 

την Ελλάδα επιτόπου σε καθημερινή βάση, βοηθώντας στον συντονισμό μεταξύ διαφόρων 

ενδιαφερόμενων μερών και συνδράμοντας τις ελληνικές και ιταλικές αρχές στον εντοπισμό 

εμποδίων, στην εξεύρεση λύσεων για την αντιμετώπιση προκλήσεων σε στενή συνεργασία με 

όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, καθώς και στον σχεδιασμό συγκεκριμένων διαδικασιών. Στο 

πλαίσιο της υποστήριξης αυτής, η Επιτροπή διευκόλυνε τη συμφωνία επί των ρυθμίσεων 

μεταξύ της Ιταλίας και της Ευρωπόλ, που περιγράφονται ανωτέρω, για τη διενέργεια 

πρόσθετων, έκτακτων ελέγχων ασφάλειας, που αποτελούν ένα από τα κυριότερα εμπόδια που 

επιβραδύνουν τις μετεγκαταστάσεις από την Ιταλία. Επιπλέον, η Επιτροπή συλλέγει επί του 

παρόντος ορθές πρακτικές για τη βελτίωση της παροχής πληροφοριών κατά τη διαδικασία 

μετεγκατάστασης, μεταξύ άλλων της παροχής πληροφοριών πριν από την αναχώρηση και του 

πολιτιστικού προσανατολισμού, για την καλύτερη διαχείριση των προσδοκιών και την 

αποφυγή των δευτερογενών μετακινήσεων ή τη διαφυγή από τη διαδικασία, καθώς και την 

περαιτέρω οικοδόμηση της εμπιστοσύνης των αιτούντων προς το πρόγραμμα 

μετεγκατάστασης. Το ζήτημα θα πρέπει να συζητηθεί περαιτέρω σε ειδικές συνόδους των 
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επερχόμενων συνεδριάσεων των αξιωματικών συνδέσμων στην Ελλάδα (Δεκέμβριος 2016) 

και την Ιταλία (Ιανουάριος 2017).  

 

Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της εφαρμογής των αποφάσεων του Συμβουλίου για τη 

μετεγκατάσταση, η Επιτροπή διατύπωσε και θα εξακολουθήσει να διατυπώνει επιφυλάξεις 

έναντι των κρατών μελών που παρουσιάζουν υστέρηση στην εφαρμογή των αποφάσεων του 

Συμβουλίου. Η Επιτροπή απέστειλε πρόσφατα επιστολές στα κράτη μέλη προκειμένου να 

τους υπενθυμίσει τις υποχρεώσεις που υπέχουν δυνάμει των αποφάσεων του Συμβουλίου για 

τη μετεγκατάσταση. Εάν δεν σημειωθεί ουσιαστική πρόοδος τους επόμενους μήνες, η 

Επιτροπή δεν θα διστάσει να ασκήσει τις αρμοδιότητές της δυνάμει των Συνθηκών. 

 

Η χρηματοδότηση για τη μετεγκατάσταση που διατέθηκε για την Ιταλία και την Ελλάδα 

μέσω των αντίστοιχων εθνικών προγραμμάτων του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και 

Ένταξης (ΤΑΜΕ), ιδίως το κατ' αποκοπή ποσό ύψους 500 ευρώ που καταβάλλεται για κάθε 

άτομο που όντως μετεγκαθίσταται, μπορεί να χρησιμοποιηθεί επίσης για τα άτομα που 

μετεγκαθίστανται στις συνδεδεμένες χώρες, εφόσον οι εν λόγω μετεγκαταστάσεις 

πραγματοποιούνται σύμφωνα με την απόφαση 2015/1523 του Συμβουλίου ή σύμφωνα με την 

απόφαση 2015/1601 του Συμβουλίου.  

 

Καθώς η τρέχουσα συμφωνία ανάθεσης αρμοδιοτήτων λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2016, η 

Επιτροπή ξεκίνησε συζητήσεις με την UNHCR για τη επέκταση του προγράμματος το 2017, 

με γνώμονα την επικαιροποιημένη εκτίμηση των αναγκών υποδοχής της Ελλάδας. 

 

 Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο  

 

Δράσεις για την επίσπευση της διαδικασίας μετεγκατάστασης και τη βελτίωση της 

ικανότητας καταγραφής στην Ελλάδα και την Ιταλία: Οι εμπειρογνώμονες αναλαμβάνουν 

διάφορα καθήκοντα.  

 

Επί του παρόντος, στην Ελλάδα, 11 εμπειρογνώμονες στηρίζουν άμεσα τη διαδικασία 

καταγραφής με τη συμμετοχή τους στην από κοινού επεξεργασία των αιτήσεων στη 

Θεσσαλονίκη και την Αλεξανδρούπολη. Επιπλέον, η EASO απέστειλε 3 εμπειρογνώμονες για 

παροχή πληροφοριών στην Αθήνα και 2 στη Θεσσαλονίκη. Η EASO διαχειρίζεται επίσης την 

ανώτερη υπηρεσία που υποστηρίζει τη διαδικασία καταγραφής με 4 εμπειρογνώμονες στην 

Αθήνα και άλλους 2 εμπειρογνώμονες που υποστηρίζουν τη Μονάδα του Δουβλίνου. Όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω, μετά την προκαταγραφή, η EASO διαφοροποίησε τη στήριξή της ως 

προς τη διαδικασία μετεγκατάστασης και έχει τοποθετήσει περισσότερους εμπειρογνώμονες 

σε θέματα δεικτών αποκλεισμού, κανονισμού του Δουβλίνου, οικογενειακής μονάδας και 

απάτης όσον αφορά τα έγγραφα, καθώς και ανώτερα στελέχη υπεύθυνα για την καταγραφή. 

Στις 21 Νοεμβρίου 2016 η EASO διεξήγαγε μια εναρκτήρια συνεδρίαση στην Αθήνα με την 

ελληνική Υπηρεσία Ασύλου και την Ελληνική Αστυνομία για την εφαρμογή του αντίστοιχου 

εργαλείου. Η πρώτη λειτουργική διεπαφή του αντίστοιχου εργαλείου αναμένεται να είναι 

έτοιμη στις αρχές του Φεβρουαρίου 2017. 

 

Στην Ιταλία, η EASO δρομολογεί επί του παρόντος την τοποθέτηση 50 από τους 74 

εμπειρογνώμονες που έχουν ζητηθεί από τα κράτη μέλη και τις συνδεδεμένες χώρες: 13 

εμπειρογνώμονες στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης, 10 εμπειρογνώμονες σε δύο 

κινητές μονάδες (με βάση τη Ρώμη και την Κατάνια), 10 εμπειρογνώμονες σε κέντρα 

καταγραφής, 6 εμπειρογνώμονες στην περιοδεύουσα μονάδα καταγραφής και 11 

εμπειρογνώμονες στη Μονάδα του Δουβλίνου στη Ρώμη. Η EASO έχει δρομολογήσει επίσης 



 

18 

 

την τοποθέτηση έως και 48 πολιτιστικών διαμεσολαβητών (για τα αραβικά, τα τιγκρίνια και 

τα κουρδικά) για να στηρίξει τη διαδικασία μετεγκατάστασης (στις 5 Δεκεμβρίου είχαν 

τοποθετηθεί επιτόπου 42 πολιτιστικοί διαμεσολαβητές). Κατά την περίοδο αναφοράς, η 

EASO εντατικοποίησε τις δραστηριότητες της περιοδεύουσας ομάδας που πραγματοποιεί 

καταγραφές για μετεγκατάσταση σε διάφορους τόπους όπου στεγάζονται οι υποψήφιοι για 

μετεγκατάσταση (με βάση τις ανάγκες που αναφέρονται από τις ιταλικές αρχές) εκτός των 

κέντρων καταγραφής
26

. Η περιοδεύουσα ομάδα στηρίζει επίσης τους φορείς της τοπικής 

Questura συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της ικανότητας των αστυνομικών υπαλλήλων να 

διενεργούν οι ίδιοι τις καταγραφές. 

 

Η EASO καταβάλλει επίσης προσπάθειες προκειμένου να εξασφαλίσει κατάλληλες και 

αποδοτικές συνθήκες εργασίας στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης για τις ομάδες της. Σε 

ορισμένα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης και κέντρα καταγραφής έχουν εγκατασταθεί 5 

κινητά γραφεία (κοντέινερ) (1 στο κέντρο υποδοχής και ταυτοποίησης του Τράπανι, 2 στα 

κέντρα καταγραφής στη Βίλα Σικάνια και στο Μπάρι, αντίστοιχα), ενώ ακόμη 1 πρόκειται να 

τοποθετηθεί στον λιμένα Αγκούστα, όπου λαμβάνουν χώρα πολλές αποβιβάσεις. Για την 

υποστήριξη των εργασιών που συνδέονται με τη μετεγκατάσταση, στη διάθεση των ιταλικών 

αρχών τέθηκε επίσης τεχνικός εξοπλισμός (ηλεκτρονικοί υπολογιστές) (5 σταθμοί εργασίας 

τέθηκαν στη διάθεση κάθε κέντρου καταγραφής και στους φορείς της Questura στη Ρώμη, 

ενώ άλλοι 20 πρόκειται να τοποθετηθούν στη Μονάδα του Δουβλίνου μόλις εκδοθεί 

εσωτερική εξουσιοδότηση ασφάλειας για τη σύνδεσή τους με το υφιστάμενο σύστημα). 

 

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα του Συμβουλίου της 20ής Οκτωβρίου 2016, η EASO έχει 

καταρτίσει ένα σχέδιο δράσης για την πλήρη εφαρμογή της Δύναμης Επέμβασης για το 

Άσυλο και για τη διευκόλυνση του διορισμού εμπειρογνωμόνων από τα κράτη μέλη μεταξύ 

άλλων μέσω ενός πιλοτικού προγράμματος εισαγωγικής κατάρτισης για τους νεαρούς 

εμπειρογνώμονες που πρόκειται να αποσταλούν στην Ελλάδα, καθώς και μέσω της 

δυνατότητας αποστολής μεμονωμένων εμπειρογνωμόνων που δεν είναι μόνιμα 

απασχολούμενοι στις εθνικές διοικήσεις στα οικεία κράτη μέλη. 

 

Κύριες συστάσεις προς τους οργανισμούς της ΕΕ και τους εταίρους υλοποίησης 

 

 Η EASO θα πρέπει να συνεχίσει τις εργασίες της για την εφαρμογή της Δύναμης 

Επέμβασης για το Άσυλο και να εξακολουθήσει να συνεργάζεται στενά με την 

Επιτροπή για τη βελτίωση της παροχής πληροφοριών (μεταξύ άλλων με τη 

δημιουργία συγκεκριμένων βίντεο για στοχευμένα κράτη μέλη έως τον Ιανουάριο του 

2017 το αργότερο). Έως τον Φεβρουάριο του 2017, η EASO θα πρέπει να 

διασφαλίσει ότι είναι έτοιμη η πρώτη λειτουργική διεπαφή του εργαλείου 

αντιστοίχισης. 

 Έως τον Ιανουάριο του 2017, η UNHCR θα πρέπει να εξακολουθήσει να καταβάλλει 

προσπάθειες ώστε να επιτύχει σταδιακά ποσοστό πληρότητας που πλησιάζει το 100%. 

 Έως τον Φεβρουάριο του 2017, ο ΔΟΜ θα πρέπει να αυξήσει τις ικανότητές του ώστε 

να επιτύχει τον στόχο της μετεγκατάστασης 1 500 ατόμων μηνιαίως από την Ιταλία 

και 3 000 ατόμων μηνιαίως από την Ελλάδα  

                                                 
26  Μέχρι στιγμής, ο ομάδα έχει καλύψει τις ακόλουθες περιοχές: Μπολόνια, Κάλιαρι, Κιέτι, Κοζέντσα, 

Φλωρεντία, Φότζα, Γένοβα, Γκροσέτο, Λατίνα, Μιλάνο, Μόντενα, Νάπολη, Πάρμα, Πίζα, Ποτέντσα, 

Σαλέρνο, Τέραμο, Τορίνο, Τρεβίζο, Βενετία, Βερόνα και Βιτσέντσα. 
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3 Επανεγκατάσταση  

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ελήφθησαν από τα συμμετέχοντα κράτη, περισσότερες από τις 

μισές από τις 22 504 μετεγκαταστάσεις που συμφωνήθηκαν σύμφωνα με τα συμπεράσματα 

της 20ής Ιουλίου 2015 ολοκληρώθηκαν στα μέσα της εφαρμογής του προγράμματος 

μετεγκατάστασης. Ως τις 5 Δεκεμβρίου 2016, 13 887 άτομα είχαν μετεγκατασταθεί σε 21 

κράτη επανεγκατάστασης (Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελβετία, Εσθονία, 

Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, Λετονία, Λιθουανία, 

Λιχτενστάιν, Νορβηγία, Πορτογαλία, Σουηδία, Τσεχική Δημοκρατία και Φινλανδία). Η 

Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Φινλανδία, καθώς και οι συνδεδεμένες χώρες 

Ελβετία, Λιχτενστάιν και Ισλανδία, έχουν εκπληρώσει ήδη τις δεσμεύσεις τους. 

 

Τα περισσότερα κράτη που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ανέφεραν ότι οι προσπάθειές τους 

για την επανεγκατάσταση προσφύγων αφορούσαν κατά κύριο λόγο, αλλά όχι αποκλειστικά, 

Σύριους πολίτες που διέμεναν στην Ιορδανία, τον Λίβανο και την Τουρκία. Στο πλαίσιο αυτό 

περιλαμβάνονται προσπάθειες από κράτη μέλη για επανεγκατάσταση Σύριων από την 

Τουρκία στο πλαίσιο της δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας της 18ης Μαρτίου. 

 

Ο αριθμός επανεγκαταστάσεων από την Τουρκία εξακολουθεί να αυξάνεται, καθώς τα κράτη 

μέλη αξιολογούν τους φακέλους που τους διαβιβάζονται από την Τουρκία μέσω της UNHCR. 

Τα κράτη μέλη προετοιμάζουν επίσης περαιτέρω επιχειρήσεις επανεγκατάστασης καθώς και 

αποστολές στην Τουρκία για τη διενέργεια συνεντεύξεων με υποψηφίους επανεγκατάστασης. 

Οι τουρκικές αρχές καταρτίζουν επί του παρόντος τους επόμενους καταλόγους προτάσεων 

για 3 000 άτομα που πρόκειται να υποβληθούν τον Δεκέμβριο. 

 

Από τις 4 Απριλίου 2016 έχουν επανεγκατασταθεί από την Τουρκία 2 761
27

 Σύριοι, σύμφωνα 

με το σκέλος περί επανεγκατάστασης του μηχανισμού 1:1 στο πλαίσιο της εφαρμογής της 

δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας. Επιπλέον, έχουν εγκριθεί οι αιτήσεις 340 ατόμων, τα οποία 

περιμένουν πλέον να επανεγκατασταθούν. Συνολικά, 544 άτομα επανεγκαταστάθηκαν στο 

πλαίσιο του εν λόγω μηχανισμού από την τελευταία έκθεση, με ρυθμό μετεγκατάστασης 

παρόμοιο με αυτό των προηγούμενων μηνών (506 τον Οκτώβριο, 431 τον Σεπτέμβριο και 

418 τον Αύγουστο) ενώ ο εναπομένων αριθμός όλων των δεσμεύσεων ανέρχεται σε 10 889. 

 

Έως τώρα έχουν πραγματοποιηθεί μετεγκαταστάσεις σύμφωνα με τον «μηχανισμό 1:1» στο 

Βέλγιο, την Εσθονία, τη Φινλανδία, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία, τη Λετονία, τη 

Λιθουανία, το Λουξεμβούργο, τις Κάτω Χώρες, τη Νορβηγία, την Πορτογαλία, την Ισπανία 

και τη Σουηδία. 

 

Όπως επισημαίνεται σε προηγούμενη έκθεση, υιοθετήθηκε η απόφαση (ΕΕ) 2016/1754 του 

Συμβουλίου
28

 για την τροποποίηση της δεύτερης απόφασης του Συμβουλίου για τη 

μετεγκατάσταση. Η τροποποίηση επιτρέπει στα κράτη μέλη να τηρήσουν τις αντίστοιχες 

υποχρεώσεις τους για την κατανομή 54 000 θέσεων είτε μέσω επανεγκατάστασης ή άλλων 

μορφών νόμιμης εισόδου των Σύριων υπηκόων ευρισκόμενων στην Τουρκία. Η τροποποίηση 

απαιτεί αλλαγές στα εθνικά προγράμματα του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 

(ΤΑΜΕ). Ως άμεση ανταπόκριση στην υιοθέτηση της απόφασης (ΕΕ) 2016/1754 του 

Συμβουλίου, καθώς και στο πλαίσιο της τροποποίησης των εθνικών προγραμμάτων του 

                                                 
27  Αυτός ο αριθμός περιλαμβάνει τις μετεγκατάστασεις σύμφωνα με τον «μηχανισμό 1:1» στην ΕΕ και τη 

Νορβηγία. 
28  ΕΕ L 268 της 1.10.2016, σ. 82–84. 
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Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) η Επιτροπή έχει λάβει τις πρώτες 

ενδείξεις από τα κράτη μέλη σχετικά με τον αριθμό των Σύριων ευρισκόμενων στην Τουρκία 

στους οποίους τα κράτη μέλη σκοπεύουν να παράσχουν νόμιμη είσοδο δυνάμει της εν λόγω 

απόφασης. Βάσει των εν λόγω ενδείξεων, τα κράτη μέλη σχεδιάζουν να δεχτούν νόμιμα 

περίπου 33 000 Σύριους από την Τουρκία.  

 

Η πρόταση κανονισμού της Επιτροπής για τη θέσπιση πλαισίου της Ένωσης για την 

επανεγκατάσταση
29

, η οποία εκδόθηκε στις 13 Ιουλίου 2016, βρίσκεται επί του παρόντος στο 

στάδιο της εξέτασης από τους συννομοθέτες. 

4 Επόμενα στάδια  

Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων έχουν αναγνωρίσει επανειλημμένα την επείγουσα 

ανάγκη να αντιμετωπιστεί η μεταναστευτική κατάσταση στην Ευρώπη και έχουν ζητήσει να 

αναληφθεί περαιτέρω δράση για την επιτάχυνση της εφαρμογής του προγράμματος 

μετεγκατάστασης ως βασική έκφραση της αλληλεγγύης προς τα κράτη μέλη της πρώτης 

γραμμής. Τον Οκτώβριο το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επανέλαβε για ακόμη μία φορά την 

ανάγκη να ενταθούν περαιτέρω οι προσπάθειες των κρατών μελών για την επιτάχυνση της 

διαδικασίας μετεγκατάστασης.  

 

Η Επιτροπή συνεργάζεται σε σταθερή βάση με τις ιταλικές και τις ελληνικές αρχές, με τα 

κράτη μέλη και την EASO, τον Frontex και την Ευρωπόλ, καθώς και με τη UNHCR και τον 

ΔΟΜ, με στόχο την υποστήριξη και τη βελτίωση της διαδικασίας μετεγκατάστασης επιτόπου. 

Έχουν πλέον τεθεί σε εφαρμογή και οι ρυθμίσεις που συμφωνήθηκαν με την Ευρωπόλ. Η 

EASO, ο Frontex, η Ευρωπόλ, η UNHCR και ο ΔΟΜ αυξάνουν όλοι τη στήριξή τους προς 

την Ιταλία και την Ελλάδα για την επιτάχυνση και τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της 

διαδικασίας μετεγκατάστασης. Η Ιταλία και η Ελλάδα συνέχισαν να αυξάνουν τις ικανότητές 

τους. Ορισμένα κράτη μέλη απέδειξαν έμπρακτα τη δέσμευσή τους ως προς τη 

μετεγκατάσταση και συνέβαλαν σε σημαντικό βαθμό στις θετικές τάσεις που παρατηρήθηκαν 

κατά τους τελευταίους μήνες όσον αφορά τις δεσμεύσεις και τις μετεγκαταστάσεις που 

υλοποιήθηκαν στην πράξη.   

 

Στο πλαίσιο αυτής της κοινής προσπάθειας, έχει πραγματοποιηθεί σημαντική πρόοδος. Οι 

μετεγκαταστάσεις από την Ιταλία παρουσιάζουν θετική τάση (μετά από το αδιέξοδο μηνών) 

ενώ οι μετεγκαταστάσεις από την Ελλάδα έχουν σταθεροποιηθεί στις 1 000 μεταφορές 

μηνιαίως. Βάσει των διαθέσιμων πληροφοριών σχετικά με τον αριθμό των ατόμων που είναι 

επιλέξιμα για μετεγκατάσταση στην Ιταλία και την Ελλάδα, θα πρέπει να είναι εφικτό να 

μεταφερθούν όλοι οι επιλέξιμοι αιτούντες έως τον Σεπτέμβριο του 2017. Προκειμένου να 

επιτευχθεί αυτός ο στόχος και να διασφαλιστεί η ομαλή διαδικασία μετεγκατάστασης, η 

Επιτροπή κρίνει ότι από τον Δεκέμβριο του 2016 θα πρέπει να πραγματοποιούνται 

τουλάχιστον 2 000 μεταφορές λόγω μετεγκατάστασης μηνιαίως από την Ελλάδα και 

τουλάχιστον 1 000 μεταφορές λόγω μετεγκατάστασης μηνιαίως από την Ιταλία, ενώ από 

τον Απρίλιο του 2017 ο αριθμός των μεταφορών λόγω μετεγκατάστασης θα πρέπει να 

ανέλθει τουλάχιστον σε 3 000 μηνιαίως από την Ελλάδα και σε τουλάχιστον 1 500 από 

την Ιταλία.  

 

                                                 
29  COM(2016) 468 final. 
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Η επίτευξη αυτών των στόχων είναι εφικτή εάν όλα τα κράτη μέλη δεσμεύονται και 

μετεγκαθιστούν σε μηνιαία βάση το συντομότερο δυνατό σύμφωνα με τους προαναφερθέντες 

στόχους. Ένας αριθμός κρατών μελών και συνδεδεμένων χωρών ηγούνται της προσπάθειας. 

Τα υπόλοιπα κράτη μέλη θα πρέπει να ακολουθήσουν καθώς μόνο μέσω της κοινής 

προσπάθειας είναι δυνατή η μείωση της πίεσης στην Ιταλία και την Ελλάδα. Τα κράτη μέλη 

θα πρέπει επίσης να εξακολουθήσουν να διορίζουν εμπειρογνώμονες ανταποκρινόμενα στις 

διάφορες προσκλήσεις της EASO σε τακτική βάση διασφαλίζοντας πιο μακροχρόνιες 

τοποθετήσεις, καθώς και ανώτερα και περισσότερο ειδικευμένα προφίλ.  

 

Επιπλέον, η επίτευξη αυτών των στόχων απαιτεί από την Ιταλία να αυξήσει προοδευτικά τη 

δυνατότητα καταγραφής αιτούντων μετεγκατάσταση προκειμένου να φτάσει τους 1 000 

αιτούντες μετεγκατάσταση μηνιαίως έως τον Ιανουάριο του 2017 και τους 1 500 έως τον 

Απρίλιο του 2017. Επιπλέον, δεδομένου του μεγάλου αριθμού ασυνόδευτων ανηλίκων στην 

Ιταλία, η Ιταλία θα πρέπει να δημιουργήσει το ειδικό κέντρο μετεγκατάστασης για 

ασυνόδευτους ανηλίκους και να πραγματοποιήσει την πρώτη μετεγκατάσταση αυτής της 

κατηγορίας ευάλωτων αιτούντων έως τον Ιανουάριο του 2017. Από την πλευρά της, η 

Ελλάδα θα πρέπει να δημιουργήσει το κέντρο μετεγκατάστασης στον χώρο της Αττικής που 

έχει προσδιορίσει με ικανότητα υποδοχής 3 000 ατόμων έως τον Ιανουάριο του 2017, κάτι 

που θα επιταχύνει περαιτέρω τα τελικά στάδια της διαδικασίας μετεγκατάστασης και θα 

διευκολύνει την επίτευξη των μηνιαίων στόχων μετεγκατάστασης.  

 

Οι επανειλημμένες εκκλήσεις των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων πρέπει να συνδυαστούν 

πλέον με την ανάληψη αποφασιστικής δράσης από τις επιτόπου αρμόδιες εθνικές υπηρεσίες. 

Τα κράτη μέλη μετεγκατάστασης θα πρέπει να αξιοποιήσουν περαιτέρω τα αποτελέσματα 

που έχουν επιτευχθεί μέχρι στιγμής με την πλήρη ανταπόκρισή τους στις εν λόγω εκκλήσεις 

και τις συστάσεις της Επιτροπής, εκπληρώνοντας με τον τρόπο αυτό τις νομικές τους 

υποχρεώσεις και εκφράζοντας έμπρακτα την αλληλεγγύη τους. 

 

Η Επιτροπή θα συνεχίσει να παρακολουθεί στενά την κατάσταση και, εφόσον κριθεί 

απαραίτητο, θα τροποποιεί τους εν λόγω στόχους. Η Επιτροπή θα συνεχίσει επίσης να 

υποβάλλει ανά τακτά χρονικά διαστήματα εκθέσεις σχετικά με την εφαρμογή των δύο 

αποφάσεων του Συμβουλίου σχετικά με τη μετεγκατάσταση, και θα παρουσιάσει την ένατη 

έκθεσή της τον Φεβρουάριο του 2017. Η Επιτροπή επιφυλάσσεται του δικαιώματος να 

αναλάβει δράση κατά των κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις τους. 

 

Παράλληλα, τα κράτη μέλη θα πρέπει να συνεχίσουν να υλοποιούν τις δεσμεύσεις τους όσον 

αφορά την επανεγκατάσταση, μεταξύ άλλων και στο πλαίσιο της εφαρμογής της δήλωσης 

ΕΕ-Τουρκίας
30

.  

                                                 
30  Τέταρτη έκθεση για την πρόοδο που έχει σημειωθεί στην εφαρμογή της Δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας, 

COM(2016) 792 final. 
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